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[IpoAoyoc

“...0317 elval mpwtog OxL EMELSN TO MIOTEVOUE N EMELSN TA LUOAQ pag elval
Slapopdwpéva Le ToV €va ) Tov AAAO TPOTOo, aAAQ ylati £Tot lval, yiati N pabnuatikn
TPAYHOTIKOTNTA €lval Sopnpévn Pe aUTO Tov TpOoTo.

G.H.Hardy
“Amoloyla evog pabnpuatikol”

Ol paBnuatikol ayamouv Toug MPWToUC aplBpolg, OTWE oL XNILKOL ayarmouV To ATopa KOl oL
BloAdyol ta yoviSia. Me tov (610 TpOmo mMou Ta ATopa €ivol TO BACLKO CUCTATIKO TNG UANG
Kal To yovidla to Pacikd cuotatikd tng {wng £ToL Kol oL pwTtol aplBpol elval to kUpLo
"ouotatikd" Twv paBnuatikwv. Katd ouveénmelo, n HEAETN TOUG €XeL TIOAU ONUAVTLIKA
annxnNon o€ 6AOUG TOUC TOMEIG TWV HABNUATIKWY Kol EUTIVEEL EPaPUOCUEVEC TEXVOAOYILEC,
OTWG yla tapadelypa n kpumroypadia.

OL mpwtot aptBpuol sival ekeivol ou &g Slatpolvtal pe Kavévoy aplBuod ektdg amd to 1 Kat
ToVv €auTd TouG. MNa mopadelypa, To 5 sival MpwTtog aplOuog, oxL Opwe Kot To 6, adou
Statpeital pe to 2 kat to 3. OAol oL aplBuol pmopouv va ypadouv wg ywopevo 2 n
TEPLOCOTEPWY TPWTWV 0plBpwv (6=2x3, 90=2x3x3x5). ML autdv akplpwg to Adyo, oL
poBnuatikol motelouv, OTL N HEALTN TWV MPWTWV UMOPel va 0dnynoeL otnv Katoavonon
OAWV TWV apLlOpwy.

Ol paBnuatikol aoxoAolVTaL e TOUG MPWTOUG aplBUoUg eml XIAASEG xpovwy. To MPWTo
ONUOVTIKO emiteuypa npbes amd tov EukAeidn mepinou to 300 m.X. otnv AAs€avépela. O
EUKAELONG, pWTNOE TOV €QUTO TOU TO TMOPOKATW: "YMAPXEL €va OUYKEKPLUEVO TANROOC
MPWTWV aplBUWV N elvat Amelpol? YApxeL £vag HEYLOTOC MTPWTOC apLlBUOC A UMopw TavTa
va Bpw éva peyolUtepo?" O EukAeidng £6woe amdvtnon oto mapandvw UE €vav Kopo
oUA\OYLOMO Kol amédelée OTL oL ipwToL apLlBpol eival TeAkd amelpol.

YMAPXOUV YEVIKA TOpo TIOAAG E€PWTAMATO OXETIKA HE TOUC TMPWToUu aplbuolg, Tou
e€akolouBolv va Baocavilouv Toug HaBnUATIKOUG HEXPL Kol onuepa. lNa mopadeilyua,
Kaveic ev £xeL katadEpeL va €Ny OEL TOV TEPLEPYO TPOTIO LIE TOV OTtolo €lvat



KOTAQVEUUNUEVOL OL IPWTOL apLlBpol, otov cUvolo Twv duacikwy. e 100 aplBuoug mpty ta 10
EKQTOUMUpLa, umapyouv 10 mpwtol, evw ot 100 aplBuoug petd ta 10 ekatoppupla
UTLAPXOUV HOVO 2. H SLaoTiopd Twv MPpWTWVY amoTeAel LEXPL KaL orpepa To « EBepeoT» Twv
HOONUATIKWY.

Ta mapanavw adopolv KUPLwE TNV KapSLd Twv BewpnTKWV pabnuatikwy. MapoAa autd, ot
mpwtol aplBuol €xouv Slaitepn onuacia kal ota  ePpOpUOCHEVA  HABNUATIKA.
Znuavtikotepa napadeiypata, elvat n xpron Kol cuvelodopd Twv MPWTWY OTNV TPOCTAscia
8e80UEVWV KAl OTNV TIAYKOOULO OLKOVOLLa, adou oL TpwTol amoteAolv Tn Bacn moAAwv
olyXpovwV aAyoplBuwv kpuntoypddnong .

JTO MPWTO HUEPOG TNG EPYAOIOC QUTAC YIVETOL HLO LOTOPLKN QVOSPON ylo TOUG TIPWTOUC
aplBpouc kal tnv €€EAEN TNG MEAETNG TOUG OVA TOUC QLWVEG. Alvovtal TEPIANTTIKA Ta
otadla tng pakpoiwvng £peuvAg Toug EekvwvTag amd tn cUAANYN TwY TPWTWV apPLOUWY OE
TIPOLOTOPLKA Xpovia. Metadepopaote ¢ualkd otnv Apxaio EAAGSa OmMoOu HEAETAUE TLO
QVOAUTIKA TN cUUPOAR tou EukAeibn kal BAémoups ta Bswprpatd ToU HE TIC amodeifelg
TOUG Kal GTAVOUME HEXPL Ta omoudaio amoteAéopota HabnuUoTKwy Omwe ol Pierre de
Fermat, Leonhard Euler kat Carl Friedrich Gauss. Emtiong, Statumwvetal Kot anodelkvVUETOL TO
ONUAVTIKOTATO OepeAlwdeg Oswpnua tng ApLBUNTLKAG.

210 SeUTEPO UEPOG TIAPOUGCLALOUNE KATIOLOUC Baotkol 0pLopolE Kabwe Kal otolxeia amd
™ Beswplia oplBuwv amapaitnta yla tnv Katovonon tng Bewplog Twv MPpWIWV apLlOpwy
KOBWC KalL yla Tn METEMELTA MEAETN MOG OTO EMOMEVA MEPN QUTAC TNG epyaociag.
Alatunwvovtal Kol amodslkviovtal Baotlkd Beswpnuata yla tn Bswpla TwWV ypAUULIKWY
LOOSUVOULWY KOl TWV TETPAYWVIKWY UTIOAoimwy Kal mapoucialovial ta cUpBoAa Twv
Legendre kat Jacobi. TEAog, BAEMOUUE €MIONG CUVOTITLKA OPLOUOUG KAl Bewpnuota yla TG

TP WTAPXIKES pilec.

To tpito UEPOG TNG epyaoiag amoteAeitol amd ta Tpia o YVWwoTd KaBWE KAl GNUOVTLKOTEPO
TEOT LA TNV TILOTOMOLNON MPWTWV aptuwv. AvalUoupe to Bswpntiko uTORabpo yUpw amo
QUTA Kal TopaBEtoupe Toug avtiotowoug aAyoplBuoug (oe éva eidog PeudoyAwooag
Tpoypappatiopou). Ta teot mou Ba SoUpe eival To Teot tou Fermat, to teot twv Solovay-
Strassen kal T€Aog to teot twv Miller-Rabin.

Y10 TeEAeUTAiO PEPOG PALTIOUUE TIWG UTTOPEL va YIVEL N TTApAyOVTOTIOinGoN EVOG AKEPAIOU OF
Tepintwon mou autog Sev eival mMpwtog. Ta TEOT napayovtonoinong mou Ba peAetiooupe
elvat ta €€n¢ : alyoplBuog napayovtomnoinong Fermat, Dixon, p-1 Pollard kat Pollard Rho.
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1.IoTtopikn avadpour)

1.1. To ooto Ishango

H évapén tng HEALTNG TWV TPWTWV aplBuwy dev umopel va tonmoBetnBel oe cuyKekpLUEVN
XpovoloyLkn mepiodo. Evroutolg, n avakdaAluyn tou ootoul Ishango (mou xpovoloyeital ota
6500 m.X.) to 1960 oto opwvupo xwpLd ota cuvopa Ouykdavtag kot Zaip, sival iowg to
TMPWTO TEKUNAPLO OTL 0 AvBpwWIOG yVWPLE TOUC TIPWTOUC aplOpoUg XIAAdeg xpovia mpLv. To
00TO aUTO dEpel Tpelg oTAAEG He XapaKLEG. H plo otAAn €XEL XOPOYUEVOUG TOUG TTPWTIOUC
aptBuolg amo to 10 éwg to 20. H ypnowotntd tou dpwg e€akolouBei va pével Ayvwaotn
HEXPL ONpEPQL.

1.2. Apxaiot'EAANveG

H onuoaoia Twv mpwtwv aplBpwv €yve avtlAnmti ano toug Apxaioug EAANveG kaBwg NTav
Ol TPWTOL TIOU 0.GYXOANONKAV TPAYHATIKA LE AUTOUC Kal TNV €Vold ToUC Kal KatéAnéav ot
ONUOVTLKA CUUTIEPACHATA OXETIKA LE TN PpUON TOUG.

1.2.1. EvkAeidng

To MO ONUOVTIKO €pyo OTNV LoTopia Twv eAANVIKWY padnuatikwy eivol avapdifoia ta
“stolxela” tou EukAeidn (mep.325—265 mn.X.). Ta Itoweio Sev amoteholv civoln OAwv
TWV EAANVIKWV poOnuatikwy, aAd cuAAoyr ToU OTOLXELWSOoUG TUAKATOC TouC. Mpadtnkav
niepi to 300 m.X. kal anoteAoUv £va OO TA YPAITTA £pya TIOU KUPLAPXNOQV GTOUG OLLWVEC.
AroteAeitatl antd 13 BiBAia, ek twv omoiwv ta BBAla VI, VI, IX Beswpolvtal and ta
apxatotepa BiPAlo Oswpiog AplOpwy Kal oe autd Ppiokovtal Tpia amo To oNUAVTIKOTEPQ
OUUTIEPACHATA YL TOUG TIPWTOUC aplOpouc. AuTd gival : n amelpio Twv MpWTwv aplOpwy, ot
téAeloL aplOpol Kot to OepeAwdeg Oewpnua TG ApLOUNTIKAG.



Ma tov EukAeidn, ol «aplBuoi» Nrav ol aképatol. Atd Toug oplopolg Tou oto BiBAio Vil
BAETIOUUE OTL N QVILUETWIILON TWV OPLBUWY YIVETOL OUCLOOTIKA YEWUETPIKA. O EUKAELONG
Ael OTL «0 PeEYAAUTEPOG aplBuUoC ival TIOAAAMAGOLO TOU HLKPOTEPOU OTAV WTOPEL va
HETPNOel amd autov» kol OTL «To ywopevo 800 aplBuwv eival to epfadov evog
opBoywviou». Ymdpyxel eniong o mepidbnpog Kavovag, yvwoTog Ue To Ovopa gukAeibelog
OAyOpLOUOG, yla TNV EUPECH TOU PEYLOTOU KOLoU Slatp£tn SUo aplBuwy n, Ue Ta Adyla Tou
EUKAELON, «TOU PLeYyOAUTEPOU KOLVOU UETPOU PETaEL SUOo LeyeBwv».

ZEKWVWVTOG UE TO CUMMEPAOMO Yla TNV Omelpla Twv Mpwtwv aplBuwv, oto PiBAio IX
Bplokoupe tnv mepipnun amodelln, n omnola, pe olyxpovn opoloyia, SNAWVEL amAd OTL
UTTAPXOUV ATIELPOL TIPpWTOL aplBpol. TNV mpaypatikotnta, o EUKAEIONG okomipa anodelyet
v avadopd oTo Amelpo. AnAwvel OTL «Ol MPWTOL apPlIUOoL EiVal MEPLOCOTEPOL OO
ornotoénmnote Sedouévo nARo¢ MPWTWV APLIUWY» Kl TPOXWPEL oTNV amodel€n auvtol Tou
BewpnpaTog yLa povo tpelg e50UEVOUG TPWTOUG.

Ocw o:

OL mpwtol aplBuoi eival meplocdtepol and omotodnmote debopévo TANBOC MPWTWY
opLopwv.

Anoddeién:

Eotw tpeiq Soopévol mpwtot aplbpol «, S,y . Oa bei§oupe OtL dev elvat oL povadikot
TpWTOL aplBpol Katl OTL UTIAPXOUV TEPLOCOTEPOL amd autolGs. Eotw OtL 0 & Slaupeital pe
T0UG @, [, 7 . MPooBETOUNE OTOV & TNV HOVASA £z KOl TIPOKUTITEL O OPLOUOG & =&+ 1. Av
Twpa 0 O elval mpwrto¢ tdte n mpotaocn amodeiytnke. Av dev eival mpwtog toOtE Ba
Stapeitat amd kdamotov aAov apBud, €otw tov ¢ . Oa Seifoupe 6tL 0 ¢ Sev eival €vag
and toug «, 3,y . Eotw OTL elval évog amd autoug, tote Ba Staupeital pe tov 0 kat Ba

Slatpeital kat pe tov &, dpa Ba Swatpel tn Stadopd toug, SnAadn tn povada. Autd eival
drtoro adol urnoBéoape 6tLo § Sev eival évag and toug «, £, 7. A

O ouM\oyLopog Tou EUKAELSN Eekivnoe UTTOBETWVTOC OTL UTIAPXEL VA GUYKEKPLUEVO TTAROO0C
MPWTWV aplOpwv. Ac utoB£cou e OTL KAToLoG uTtooTnpilel mwe to 2,3 Kot 5 eivat ot pdvol

MPWTOL OTOV KOOWO. Av TOAQMAOGLACOUKE TOUG TOPAMAvVWw aptOpolg (2><3><5) Ko

npooBéooupe 1, to amotéheopa sival 31, to omoio eival mpwtog aplOudc. Emopévwe n



Alota Twv MpWTWV eival Twpa HeyaAUuTepn (2,3,5 Ko 31). MapoAa autd, dev yvwpilouvpue
av auth eivat n tehwkn, TAApng Alota. Av moMamlaoctdoovps ta 2,3,5 kot 31 kat

npooBéooupe 1, anodelkvuoupe Eava OTL TO CUVOAD TWV MPWTWV Sev elval MANPeg. Me Alya
AOyLa, amo onoladnmote AloTa MPWTWV aplBUwY Kol va EEKLVACOUE, Elval avta Suvato va
anodeifoupe OTL UTTAPXOUV OKOWO TIEPLOCOTEPOL TpWTOL. It autd, n Alota mpémnel va sival
amelpwe PeyaAn. H amapailtntn eMEKTOON OTOUC UTIOAOLITOUG TPWTOUC aplBpouc Bewpeital
autovonTtn.

Y€ pLo o cuyypovn popdn n Slatumwon Kal amodelfn yla To mapandvw Bewpnua gival n
efng:

Oswpnua:
OLmpwrtol aptBuol sival amnelpol oto mMANOoG.

Anoddeién:

A¢ umoBéocoupe MW¢ to MARBOC TWV TPWTIWV APOPWY £lval TEMEPACUEVO Kal OTL O
peyaAUtepog amod autoug eivat o p . Oswpolpe Tov aplBud Q = pH+1. Tote, av o Q Atav
pWTtog aplOuog Ba Atav peyaAltepog tou p. Av o Q &ev eival mpwtog aptOpog tote
npodavwg Ba Exel mpwtoug Slapeteg. AMNG, kABe MPpwTtog aplBuodg HKpOTEPOG Tou p dev
propet va Stapei tov Q, S10tL Ba adrjvel mavta untddouno 1. Emopévwe oL tpwtol SLaLpETES
Tou Q elval 6oL peyodltepol Tou p . ATOmO. ZUVETWG, OL TPWTOL aptBpoi eivat dmetpot.

Q¢ 6eUTepO oUUTEPACUA, 0TO BLBAL0 IX avadépetal Kal €vag KAvOvag KOTAOKEUNG TEAELWY
aplOpwv. Evag Betikdg aképalog aplBpog N ovopdletal téAelog (perfect number) otav
LooUTal Ue To GBpolopa Twv SLaPETWV Tou Xwpic puoika va cupnepthapoupe tov idlo tov
apBud n otnv dbpoton. MNa mapddelypa o aplOudg 6 €xet Slaupeteg tou toug 1,2,3 kat
loyVeLott 1+ 2+3=6.0pota to 28 éxel Srapéteg 1,2,4,7,14 ko 1+2+4+7+14=28.

To tpito onoudaio cupnépacua yla tn Bewpla aplBpwWv anod ta Itolxela tou EukAeidn €xel
VO KAVEL PE TO PONO TWV TTPWTWVY aplBuwv otn Sopun twv ductkwy. H pHeAétn twv Apxaiwy



EAAAVWYV O€ aUTO TO TOPEA TOUG 08ynoe og anoteAéopata pe Pdaon ta onola Slatunwbnke
10 OepeAlwdeg Oswpnua TG ApLBUNTIKAG.

Ma tnv amodelén tou Ba avadEpoups apxlka Kol €va AaAAo Bswpnuo YyWwoto wg MPwTo
Bewpnpa tou EukAeidN.

Ocswpnua (To npwto Oswpnua tou EukAgidn):

‘Eotw p €vog npwrtog apbuodgkat a,beZ.Av plab,tote plan plb.

Anoddeién:

Eotw ot pfa . Tote (a, p)=1 kat ocOudpwva Pe TNV LSLOTNTA TOU HEYLOTOU KOLVOU

SlaLpétn, Ba LoyveL :
l=ax+ py,onou X,y eZ<b=abx+ pby, é6nov x,yeZ.

Ouwg, plabx kau p| pby.Apa, plb.

Ouoiwg, av p f b amodewkvietatdtt pla.Suvenwg, plan plb. m

Ocwpnua (To OsucsAiwdec Oswpnua tnc AptIUNTIKAC):

KaBe Oetikdg aképalog HUMopel va avomapaotabel wg YWOPEVO SUVAUEWV TMPWTWV
TLAPAYOVIWY KOTA LOVASLKO TPOTO.

Anoddeién:

Oa amodceiouue apyika OtTL ka9e TeTIKOC OaKEpALO¢ UMOpPEl va avanapoaotadsi wg
YLVOLEVO TIPWTWV TTOPAYOVIWV.

KdBe BetikOg aképatog aptBudc N, éxel Slapéteg Toug aképatloug apBpolcd , TéToloug
wote 1<d <n . tnv nepintwon nov o d sivat mpwtog apBuog Ba woxvel étt n=d . 3¢
K&Be GA\n mepintwon eival 1<d <n . Itnv nepintwon twpa mouv o N eivat cuvBetTog Ha
toxVet ott 1<d <n. O ehdyotog Swapétng d Ba eival avaykaotikd TPwWTtog. Autd

oupBaivel 86T, av uttpxe évag aképaog apBpog dy, omou dyld pe d,=d, tote



dy<d. Auté O6pwg avuBaivet otnv emdoyl tou d  wg eAdywotou  Slaupétn.

‘Eotw Aoutov d1 0 €AAXLOTOG AUTOC Slalpétng. Tote :
n=dn ,émouv n eN.

Opoiwg, o BeTikdg aképatog N, €xet évav eddyioto Staupétn d, , mou eival mpwtog apBpdc.

‘ETOL TPOKUTITEL :
n=d,d,n,, émov N, eN.

Juveyilovtag Aoutov auth tn Sladilkacio cuvendysTal OtL 0 BeTIKOC aképalog N propsel va
ovanapaotobel wG YWOHEVO TIPWTIWV TApOyOvVTwyY. EMELS) OHWC KAMOLOL TOPAYOVTEG
propet va mopouactaovtol TEPLOCOTEPEG o Ll popad 0TO MAPATIAVW YIVOUEVO, UTTOPOUE
va 10 ekdppdaooupe oav ywouevo Sduvdapewv TPWTWV TP AYOVTWV.
‘Etol:

n=prpy..p> ,onou k€ N.
AuTn N MapAcTacn oVOUAleToL kKavovikn popen (canonical form) .
2t ouvéxela da anobeifouvus 6tL n avanapdotaocn auty ival povadikn.

Ag UTtoB£00UE OTL 0 BETIKOC AKEPALOG OPLOUOG N UIopEl va avamapaotadel Kal e Tov €EAG
SLadopeTikod TpoTOo N :qlbl 22 2" , AeN.

Tote LoyLEL :
PPy Pr =G0 q; , k,AeN.
Ao To TpwTto Bewpnpa tou EukAeidn éxoupe :

bl pEpy..pd = p laPoy..q7 = pla; vakdbe i, jomov i=12,...,x K
j=12,..,2

Apa k&Be P; eivat ioo pe éva q;- Apa, Kk =A.

Apkel va deifoupe OtL:

a :b, ,ylakabe i,omov i=12,....x=1

Eotw & #b.. Xwpig BA&BN Tng yevikoTnTOg UTOBETOLPE OTL & > D .

Tote :



A R N S U T S

b

K
K

S pEpE..Lpi LY = ppk..piipti.p

i i+l

AdoU a —b >1, ané tnv napandvw LoETNTA MPOKVTITEL OTL :
p. | p2pe...p> aMa p, f pp...pP...p> , To onoio eivat aduvatov.

Opoiwg, kataAyoupe o dtomo otnv epintwon mou & < B . Apa, avaykaotkd Ba oxvet

otL:
a =b ,yakdbe i=12,..,x

‘EToL oAoKANpPWVETOL N aAmodelén tou Bewpnuatog. |

1.2.2. EpatocO£vng

O EpartocBévng, pobnuatikde tng apxaiag EANGdag, emvonoe to 200 m.X. évav amlo
OAyOpLOUO yLa TNV €UPECN OAWY TWV TPWTWV APLOUWY PEXPL EVOL CUYKEKPLUEVO aképato. O
oAyoplOuoc autog mou ovoudletal “To kOokwvo Tou EpatocBévn” eival ypriyopog yla
HLKpoUG TpwTouC. H glpeon OAwv Twv MPWITwV aplOpwy Tou €ival PIKpoTepol 1 iool amd
£vav oKEpao N , cUpdwva pe t pEBodo tou Epatoabevn, yivetal we e€Ng:

1. Anuloupyolue pla Alota amd Sladoxikolg aképaloug amd to 2 MEXPL TOo N:
(2,3,4,...n)

2. Apxwad, €0Tw OTLTO P €lval oo pe 2, Tov Tpwto aplduo.

3. Awypadoupe amnod tn Alota 6Aa To TOAAMAGCLA TOU P ToU lvat pkpotepa 1 loa
ue n. (2p,3p,4p, kA)

4. Bpiokoupe tov 1° apOud mou amopével otn Alota HeTd Tov P (QUTOG 0 aptBpog
glval 0 EMOUEVOG TTPWTOG APLOUOG) KoLl AVTIKOOLOTOUHE TO P HE QUTOV TOV apLOpO.

EntavohapBdvoupe ta Brpata 3 kat 4 péxpl to p2 va gival peyalutepo amd n.

6. OMol oL aplBuoi mou anopévouyv otn Alota sival mpwtot aplbuot.



Napddsiypa :

Ma va Bpol e TOUG MPWTOUC aplBpol ou eival Ukpotepol 1 (ool arnod to 20 Snuoupyou e
apXLKA pLa Alota armo to 2 péxptto 20 :

|2 ]3]4]5][6]7]8]9]10]11]12]13][14]15]16]27][18]19]20

Alaypddoupe ta moAamAdoLa Tou 2 :

|23 ]5[7]9f11[13][15]17]19]

KOlL OTN GUVEXELO TTOPOTNPOUHE OTL O MPWTOC OPLOUOG HETA TOo 2 eival to 3 Kal Staypadoupe
Ta MoA\amAGoLd Tou :

|2 ]3]5] 7 [11]13][17]19]

O EMOMEVOC aPOUOC METE To 3 eival To 5 aAa adol 52 =25>20 oTopoTdpe TN
Swadkaotia kat £xoupe Bpei toug mpwrtoug apduoig péxpLto 20.

1.3. Neodtepa xpovia

OL endpeveg efelifelc dwadpapatiotnkav apketd apydtepa yUpw OTIC apxEG tou 179
awwva.

O Pierre de Fermat (1601—1665), Qv Kot HE Ta HaBnuatikd acXoAABNKE EPOCLTEXVIKA,

oUVEBOAE onuavtikd oe S8L1adopoug KAASOUG TV HaBnUaTIKWV Kal €ywve SLaonuog xapn
oTIC epyaocieg Tou otn Oswplo AplBuwv. ELSIKOTEPA EUEVE YVWOTOC Yl TO AEYOUEVO
“Teleutalo Oswpnua tou Fermat”.

Ocswpnua (TeAevutaio Oswpnua tou Fermat) :

Av n eivat puokog pe N> 2 tdte n e€iowon a" +b" =c" Sev éxel Betikég, aképateg AUOELG.
[



O Fermat e€etdovtag Toug mpwtouc aptdpouc tne popdnc 2" +1 katéAnfe oto yvwotd
Mikpo Oewpnua tou Fermat tnv anodelén tov onoiou BAEMOUUE OTO EMOUEVO KEDAAALO.

Oswpnua_ (To Mikpo Oswpnua tou Fermat) :

Av p eivat évag mpwtog apBpdg kot a € Z pe (a, p) =1, tote a* =1(mod p) .

Anodeién :

JTO EMOUEVO KEDAAQLO. W

AutO TO OBewpnua omodelkvUel MEPOC TNC Agyouevne  Kwélikng YmoGeong  mou
xpovoloyeital yupw ota 2000 ypovia vwpitepa kot mou AEsL OTL €vag akEpolog N eivol

TPWTOC av KAl Hovo av o apliudc 2" —2 Siatpeitat omd tov N. To urdlouto pépog eivat

A&Boc kabwe, yla apddeypa, o 2 —2  Swupeital and tov 341 napdt eivat oOvOeToOC:
341=31-11.

To wkpo Bewpnua Fermat eivalt n Paocn yia mMoAAG dAAo amoteAéopoto otn Oswpia
AplBuwv kol elval n Paon ywo pedodoug miotomoinong evog mMPwiou aplBuol Tou
XPNOLUOTIOLOUVTAL £WG CHUEPQL.

O Fermat aAAnAoypadolos pe GAAOUG LABNUATIKOUG TNG EMOXNAG TOU Kal Lolaitepa Ue tov
kaAOyepo Marin Mersenne (1588—1648). Je éva amod Ta YpAUUaTd Tou otov Mersenne

uméBeoe OtL ot apBuoi 2" +1 eival mdvta mpwtol av o N eivar Svvaun tou 2. To
notonoinos avto yia n=1,2,4,8 kat 16 katyvwple 6tLedv o N dev Atav Suvaun tou 2,

10 anotéleopa amotvyxave. Ot apBpoi tng popdng F, =22 41, 6mou n=0, 1, 2,..

kaAoUvtaw aptOpol Fermat. Apa toxUeL ot

F,=3 F, =5, F,=17, F, =257, F, =65537

O Fermat unéBeoe mwg 6Aot ol apBuol tng popdng avtng sival mpwrtot. Tnv dla amoyn

eixav kat ot M.Mersenne kat C.Goldbach, péxptmou to 1732 o Leonhard Euler anédeiés

5
nwg o aképaog F = 2% +1 eival oUveeTOC aplOude. Emiong, Aiyo apyotepa, o F.Gauss

avakAAUPE PLOl OXEON AVAUECA OE AUTOUC TOUC MPWTOUC Tou Fermat kal TV KATAOKEUN



KOVOVIKWV TIOAUYWVWV HE Kavova Kot SLapAtn. AeSelfe OTL éva KAVOVLKO TIOAUYWVO e M
TIAEUPEC Umopel va kataokeuaotel pe kavova kal dapntn povo av o m eival ywopevo Ue
TLOPAYOVTEG TIOU £ival SUVANELS TOU 2 Kat Slakpltolg MPpwToug Tou Fermat.

To €to¢ 1644 o Mersenne Swatinwoe tnv ekacia 0tL 0 aképatog apldpuog M o » OMou

Mp =2P-1 elvau mpwtog ya p=2, 3,5 7,13, 17, 19, 31, 67, 127, 257 kau
oUVOETOC yLa TOUG UTIOAOUTOUG IPWTOUG TIOU £lvol pLKpOTEPOL Tou aptBpol 257 . Qotoco
bev €dwoe Kapla anddelfn Kol apyotepa n ElKAcia TOU amodelytnke ev PEPEL EODOAUEVN.

Mpo¢ TRV Tou dpwe oL aptduoi autol tou Turou ovopddovtal aptBpol Mersenne yuati
TPWTOG EKELVOC TOUG HEAETNOE.

H Souletd tou Euler (1707—1783) glxe neyaAn enidpaon otn Bewpio aplBuwv yevikd kot

OTOUG TIPWTOUG 0pLlOUoUC ouykekpluéva. Eméktelve to Mikpd Oswpnua tou Fermat kal

glofiyaye tnv ouvdptnon ¢ tou Euler. Onwg mpoavadépBnke, mapayovtonoinoe tov 5°

aplBuo Fermat 2% +1 , Bprike 60 Zeuydpla didiwy aplBuwv kat Statumwaoe (aAG Sev Atav
oe Béon va anodeifel) autd mou £ywve ywvwoto wG NOUOG TNG TETPAYWVIKNG aVILOTPOdNG.
‘Htav o mpwtog¢ mou cuveldntonoinoe O0tt n Oswpla AplBuwv pmopovos va PeAeTnOel
XpNoLHomolwvtag epyoleia tng avaluong kat avemtuée thv AvaAutiky Oswpla AptBuwv.

Eniong, €deLte OTL amokAivouv OXL LLOVO OL KOAOUEVEC APLOVIKEG CELPEG Z( % ) , QAAG KoL

Ol OELPEG %+% +% +%+%l+'" amnoteAovpeveg and Ta avtiotpoda TWV MPWITWV
apLlOpwv.

To &Bpotopa o N Opoug TNG APHOVIKAG GELPAS HEYOAAWVEL TTEPLTIOU OTIWG TO Iog(n) EVW N

Iog[log(n)]

Televutaio o£lpA AMOKALVEL AKOMOL TILO apyd OTIWG TO .

Me pLo TpwTh LaTLd oL mpwToL aplBpol pailvetal va elval KATAVEUNUEVOL OTOUG OKEPALOUG
pe évav paMov tuxaio tpomo. Na mapddelypa otoug 100 aplbuols apécwg mpwv To
10.000.000 umapyxouv 10 mpwtot apBuoi, evw otoug 100 apéowg emdpuevoug UTAPXOUVY
HOALG 2 mpwrtol. EvtoUtolg, oe HeYAAn KALMOKO, O TPOTOG HE TOV OMOL0 KATAVEUOVTAL Ol
TPWTOL E(VaL APKETA TAKTLKOG.



AVo emiong omoubaiol paBnuatikol, o Legendre kol o Gauss £kavav Kol oL Suo
EKTETOLEVOUG UTIOAOYLOMOUG yLa TNV TIUKVOTNTA TWV MPWTwV aplBpwv. O Gauss elxe mel
OUYKEKPLUEVAL O€ Kamolov ¢ilo tou OtTL Omote elxe ehevBepa 15 Aemta Ba ta odeue
untoloyifovtag mpwtoug o pia KAipaka 1.000 aplOuwv. Extyudrol ot péxpL To TEAog tTng
{wng tou eixe umoloyiosl 6louc toug mpwtoug péxpt mepimou to 3.000.000. To
oUUMEPaoHA Tou £Byalav Kat ol U0 ATav OTL yla peydlo N (mAndog aptbBuwy) n mukvotnta
TWV MPWTWV apBpwv eivat katd péco 6po 1/log(n) . O Legendre £6woe TNV €§N1G ektipnon

yla To MARB0G TwV MPWTWV aplBpwy UIKPOTEPWV 1) oWV HE TO N :
m(n) =n/(log(n) — 108366)

EVW N EKTLUNON TOu Gauss Slvetal amo to AoyaplBuko oAokAnpwpa

z(n) = Jzn(l/log(t))dt .

To cupmépacpa AOUTOV yla To OTL N TIUKVOTNTA TwV Mpwtwv apduwv eivat 1/log(n) eivat

YWwotd w¢ Oswpnua twv Mpwtwv ApltBuwv (Prime number theorem (P. N. T.)) kot
anoteAel onpeio avagopdc otnv aplbuobewpia. Map’ 6Ao mou Sev pag Sivel 6An tnv
mAnpodopia ya to mote évag aplBpog eivol TPWTOC AMOTEAEL TO ONUAVTLKOTEPO (OWG
QTITOTEAECUA TIOU £XOUUE OXETIKA HUE TOUG MPWTOUC. To O. M. A. yla oAU Kalpd €UELVE
avamnodelkto oav umobeon péxpL Tn dnuocieuon dvo apBpwv (avefaptnta To éva amod To
dAAo) mou To amédel§av xpnowwonowwvtag tn cuvaptnon £ (S)tou Pipav émou S=a + fi
glval pyadkog aplBpog . Edikotepa amodeifave otL n £(S) bev undeviletal yioar =1.

Juykekplpéva anodeiytnke To £€NC :
7(X) = X/In x+O(xe"“/ﬁ) yla kdrota otabepd x>0 .

To anotéheopa tehikd amodeiytnke amnod tou¢ Hadamard kat de la Vallée Poussin 101896 .


http://www-history.mcs.st-and.ac.uk/Mathematicians/Hadamard.html
http://www-history.mcs.st-and.ac.uk/Mathematicians/Vallee_Poussin.html

2.Baocikol oplopol Kol EL0XYwWYLKN Oswpla
aplopwyv

OpLouog :

Ovopaloupe mpwto aptduo (prime number) KABe BeTIKO aképalo HeyaAUTEPO TNG Hovadag,
o0 omnolog &ev £xel AMNOUG SLALPETEC EKTOC ATTO TOV EQUTO TOU KL TNV povada.

Ma rnapdadeypa, ot aképatol 2, 3, 5, 11, 13 sivat 6oL mpwtol aptlBuoi, evw oL aképatot 4, 8,
12, 15, 21 &ev eival mpwtol aptBpoi. O aplBudc 2 sivat o povadikdg ApTLog MTPWTOC apLBUOG.
Eniong o aplBuoc 1 ev Bewpeital mpwrtog aptbudc.

OpLouog :

OL aképalot oL omoiol Sev elval mpwtol Kal ival peyaAltepol tng povadag, ovopalovral
ouvdetol aptduol.

Oplouoc :

AVo aképatotl aplBuoi akatl b ovopdlovtal mpwrot uetaév touc (relatively prime) av Sev
uTtapxel GUOLKOG aPLOBUOG C LEYOAUTEPOG TNG MOVADSAG, TETOLOG WOTE va dLalpel Tautoxpova
touc a ko b.

OpLouog :

H ouvaptnon @(Nn) tou Euler pog Sivel o mMARB0G TwV BETIKWY akepaiwy TV LKPOTEPWV (A

HLKPOTEPWV N lowv) Tou N Tou elvat (ool pe tov N .



2.1. Fpappukéc toodvvapiec - Baoikd Oswprpata

OpLouog :

AUo aképalol oplopol a,b Aéyovtal Looduvapol 1 tootiuot (n toounmoAouror) modulo m

Omou M évag aképatog aplbuog, av o m Satpei tn Stadopd a—b kat cupBoAiloupe
a=b(modm).
Itnv nepintwon mou n Stadpopd a—b Sev Siatpeitat pe tov M, téte cupPoAiloupe

a=b(modm) .

Ocwpnua (Euler):

Av a,m aképatot pe (a,m) =1 tote

a”™ —1modm

omou (M) n ocuvdptnon Euler kat (@, m) o péyLotog Kowog SLapétng twv a, m.

Anoddein:

OewpoUpe Toug (M) to mMARBog apBuolg I, 1, ..., F(my TIOU omoTeAOUV £Va TIEPLOPLOUEVO
olvoho urohoinwv Modm. Av moMamlactdcoupe pe to a(modm) maipvoupe Toug

aplOpoug

a-r,a-r,..a-r,.(modm) .

Eddoov MKA(a, m) =1éxoupe 6tL oUte 0 @ olte o I} €xouv mapdyovta Tov aptBpd m,
dpa ot aptBuol ar, eivat kat avtol mpwtol pog Tov M yia k&Be i. Emiong eivat Aot pn
Loodvvapol petay Toug SotLav ar, =ar; modm ,ywa i # j, Ba ixape and tov kavova tng

armAomnoinong L=r; modm, adol (a,m)=1, kdtt to omoio eivar dromo. MmopoUpe

Aowdv va avtiotolxicoupe kabe aplBpo al pe kamowov I £toL wote ar, =Tr; modm ka



pHaAlota o kaBe r, opiletal povadikd yio k&Be ar. AMa kat o k&Be r, ovtlotolyel pe
kdmowov al; 6ot exoupe (M) to mMAABog I; kat (M) to mAnBog ar;. Zuvenwg ot aptbuot
a-rn,a-r,.,ar.,(modm) eva ot pe UG I, 6., I, HE Sladopetikh iowg

Slatagn. Onote €xoupe

(a-n)(an,)..(a: rw(m)) =0, (Mmodm)

p(m) —
a”™mvnr,. gy = 0G T (modm) - m

a’™ =1(modm),

OTWG TPOKUTITEL QIO TOV Kawvova TG amAomnoinong adou to ywopevo 1,1, ..., Vo) gival

€va yvopevo ¢(m) mapayoviwy mou eivat mpwIoLmpogTov M. M

To Mikpo Oswpnpa tou Fermat mou PAETTOUE 0T CUVEXELX €lval pLa ELSLKH TIEPLITTWON TOU
Bewprparog tou Euler.

Ocswpnua (To uikpo Sswpnua Fermat):

Av p mpwrog kat (a, p) =1 téte a® =1mod p.

Anoddein:

AdoU p mpwtog €xoupe OtL @(pP) = p—1, dpa anod To MPonyoUHEVO BEWPNHO TTPOKUTITEL

To {nToUpEVO. W

Napatipnon:
ZTNV anosdeLEn ToU EMOPEVOU BEWPRATOC XPNOLUOTIOLOU UE Ta £EAG:

1. Av aa =1mod ptote o a eivat o avtiotpodogtou amod p .

2. Av MKA(a, p) =1 téte 0 a £xeL avtiotpodo nou eival povadikog mod p



Oswpnua (Wilson):

O dpuoog p > 2 elval mpwTog av Ko Lovo av
(p—D!'=—-1(mod p).

Anodeién:

YroBétoupe 6tLo p elval mpwtog kat Bewpovpe Toug p —lakepaiovg 1,2,...,p—1.Av a
KAToLog arod Toug aplBpolg autoug, Tote untdpxeL o avtiotpodog tou a pe 1<a< p-1

kot aa =1mod p .

MBavov, a=a 6nkadn a’ =1mod P 6nAadn o a va cupmimntel pe tov aviiotpodod tou.

Opwg oTnV MePUTTWOoN auTh
a’-1=kp=(a-D(a+1) =kp nrot pl(a—1)a+1)
Kat adol o p eival mpwtog Ba LoxveL:
pla—1 eite pla+1 dpa a==+1modp.

IT0 YWOUEVO (p—2)-(p—3)...3‘2=(p—2)! QVTLOTOLXOUME Ot KABe oplBud Tov

avtiotpodo6 tou modulo p .
MNa napddeypaav p =11 ypddouue
9-8-7-6-5-4-3-2=(95)(87)(62)(43) .
‘Exoupe Aoutdv
(p-D'=(p-D(p—-2)!'=(p-D-1-1...1mod p=—-1mod p .
Avriotpoga :

Eotw 6TL 0 p Sev eival mpwrog. Tote umdpxeL @ : 1<a< p pe al p . Npodavwg eniong
al(p-1! (adol o mapdyovtag a< p umdpxel péoa oto (p—1)! ). Av Aowuoév
(p—1!'=-1mod p t6te undpxet aképawog Kk pe (p—1)H+1=kp. Adov alp ka
al(p—1)! o a Ba diupei kat tn Sladopd toug, dpa all, aduvaro SiotL uToBécape OTL
a>1. BAémoupe Aoutov otL 6tav o p Sev eival mpwtog n oxéon (p—1)!=—-1mod p ev

Umopel va loyUel. m



Napatipnon :

To Bewpnua Wilson amotelel éva anod ta Alya KaBoAIKA KPLTrpLa UE TO OTOLO UIMOPOUUE va
SLaMIOTWOoOoUE av Evag aplBudg ival mpwTog, To omoio ival wotoco Wolaitepa SUoxpnoTo
AOYW TWV PEYAAWV aplBUWV TTOU TTPOKUTITOUV OO TN CUVAPTNON MOPAYOVILKO KAl YL OUTO
Sev xpnolpomnoleital cuxva.

3TN ouvéyela Ba e€etdooupe tn AUON £VOC GUOTAATOC MPWTORABULWY LOOSUVOLLWY HECW
Tou Aeyopevou Kivellkou Oswprpatog YroAolmwv.

Ocswpnua (Kweliko Oswpnua YrioAoinwv) :

Eotw s ¢uowol apBpol M, M,,...,M, omou OlotL eival mpwtol mpog aAAfAoug, kot
M =mm,...m, . Eotw ot emumAéov S to MAAB0G aképatot &, 1<i<spe MKA(ai,mi ) =1
yla KGOe i. Tote oL S LlooSUVOUIES

a,x =h, modm,

a,x =h, modm,

£xouv pio povadikry Abon mod M .

Anodeién :

Amo tn AUon kdBe ooduvapiag Ba KATOOKEUAOOUME Hla AUon yla OA0 TO cUCTNUA.

EmAéyoupe akepaioug C;,C,,...,C, TETOLOUG WOTE
a,c;=b,modm, .

M

O¢toupe N, =— kot enewdy OAot ot M, eivar mpwtol mpPog aAAAAOUG EXOUHE OTL
m;

MKA(ni , M, ) =1. Téte dpuwg o N, éxeL povasdiké avtiotpodo Modm. , Snhasdn umdpxet N

pe N, =1modm, , 1<i<s.



Itn ouvéxewa pe tn Ponbeta twv C; kat N, Katookevdloupe évav aplBpd X, mou Ba

anodeifoupe OtL elvat AUon KABe piag anod TG S LooSuvaieg.

Eotw X, =C,NN +C,n,N, +...+CNN, .

Ag mopatnpnooupe ot o M; Staupei 6Aoug Toug n, €KTOG amd tov N, pe Tov omoio €xeL

MKA(n,,m;)=1.
Apa

aX, =a,cNm +a,c,n,m, +...+ac N, =

=a,cnm modm, =

=a,c,modm. =
=b. modm,

Omnote 10 X, elvatAbon KoL Twv S L0OSUVAHLWY Kot ETILTAEOV gival HOVaSIKN.

Mpdyupatt av y eival pla GAAn Abon Twv S ooduvaplwy éxouue X, =C, = ymod m;. Apa
X, —Y=TOMM, ywax kdBe M . Opwg OAa ta M eivar mpwta petafd toug dpa

X, —Y =moAmm,...m, , snkadn Y =X, modM . =

Napadsiypa :

‘Eotw n woduvapia 3X =11mod2275. Exouue &nladn to cuothua

3x=11mod 25
3x=11mod7
3x=11mod13

Eivat MKA(2275,3) =1 dpa n apyikr woduvapia éxeL Avon.

H napandavw .ooduvapieg €xouv avtiototya AUCELG



2tn ouvéxela Bpiokoupe N, N,, N, pe

2275
25

@ﬁz =325n, =1mod 7 = 3, =1mod 7

m =91n, =1mod 25=>16n, =1mod 25

2275 n, =175n, =1mod13 = 6n, =1mod13
13

pe AVOELG :
n =11
n,=5
n,=11
Onote

X, =12-91-11+6-325-5+8-175-11
=12012+9750+15-400
=37162=762mo0d2275 .

Apa n pikpoTepn Abon eivarn X, = 762.

MNapatnpoupe Aowutdv otL Aboape 6 wooduvapieg avti yla 1 al\d pe Mol pikpotepa pETpa
arnoto 2275 .



2.2. TeTtpaywvikad vtodotma

OpLouog :

O aképalog aplOudg a eival TeTpaywviko umolouto (quadratic residue) tou OegTikou
akepaiou P, av (@, p)=1 ko n wotwia X> =a(mod p) éxet Avon. AladopeTikd o a

KaAeltal pn TETPaywvIKo urtdAouto modulo P.

Jtn ouvéxela Ba dolpe kamola amd Tta BACKA BewPNUATA CXETIKA HE TO TETPAYWVIKA
urioAouma.

Ocw o:

Eotw p mePLTTOq MPWTOG aplBpdg KaL a €vag aképalog aplbpog tétoog wote (a, p) =1.

Tote, n
x* =a(mod p) (1)

glte 6ev Ba £xel koppia AVon f Ba €xel SUo dadopeTikég AUoetg, SnAadn dVo AUOELS un-
tooduvapeg mod p .

Anoddeién:

Eotw X, pLa AVon tng ootiuiog. Tote X, = a(mod p) . Eivat mpodavég 6Tt kat To —X, glvau
Abon adol (—X,)* =X,” =a(mod p). loxvet dpwg ot X, # —X,(Mod p), adov av Arav
X, =—X,(modp) téte pl2x%, smradh, PlX, da plxS , érono.
OQa beifoupe OtL Sev  umdpyxouv OAAeg, SladopeTikéG  peTally  Ttoug, AUOCELG.
Eotw X M GMn  Aoon.  Téte xS =a(modp) ka  x°=a(mod p).
Apa

%> =X =a(mod p) , Snkasdh X,* —x,* =0(mod p)

OTOTE £XOUME



p|X02—X12
= Pl (% —x) (% +%)

Anhadh
PIOG=%) M pl(%+X).
AUTO GUWC onpaivel 6Tt
X, =X (mod p) © —X, =X (mod p).

Atoro 810TL urtoBeoape otL n X, elvat Stadopetikr Avon. Emopévwg Sev untapyouv AAAeg

AUoeLg kat oL povadikeg AUOELG eivat ol X, kot —X,. ®

Ocw o:

-1 -1
TETPAYWVIKA UTIOAOLTIAL KOl P

Eotw p meptttog aplbuodg, TOTE UTAPXOUV

TETPAYWVIKA KN urtdAowta modulo p .
Anoddeién:
Mapatnpoupe OTL

p—1=-1(mod p)
p—2=-2(mod p)

p-1_ p-1
————=-"—"(mod p) .
P-— 5 (modp)

Apa

(p-1)* =1*(mod p)
(p—2)* =2°(mod p)

_p-1,_.p-1,
(p ) ) =( > )"(mod p).



2
. . -1y . —
Emopévwg, oL aképalot 12,22,...,(% glvat 6ot tetpaywvikd umtdAouta mod p . Oa
Seiéoupe Twpa OTL givat kat ava Vo pn-tcoduvapol mod p .

Eotw

Tote Aownov Ba LoyveL

I<x +x,<p (1)

Apa ya X #X,, av oxbet X =x"(modp), twte Pl(X —%,)(%+X,), Snhasdn

Pl(% —%) i Pl +X,). Enedn 6uwg toxvel n avicdtnta (1) Tpokumtet 4Tt

p|(X1—X2).

Opwg |)<1 — X2| < P. Apa npémnel va oxUeL X, =X, to omoio gival atorno apou unobecape

ot X, # X, .

p-1

Emopévwg, clpdwva Le TA TOPATTAVW, UTIAPXOUV aKpLBwG TETPOAYWVIKA UTIOAOLTIA TAL

p_

1 _
omoia elvat ot aplBuol 12,22,...,(Tj Kal pT TETPAYWVIKA UN-UTIOAOLTALTOU P . W

2.2.1. T0puporo Legendre

2T Bewpla TWV TETPAYWVIKWY UTOAOIMWY Ta Mpdyuata SdlteukoAUvovtal olaitepa pe tnv
gloaywyn evog ouppolou, tou cupPolou Legendre. To cUpBoAo auto eival €vag AaAlog
TPOTIOG YL TOV EAEYXO TWV TETPAYWVLKWY UTTOAOIMWY KOOWE LOG EMLTPEMEL VA EKPPACOUE
TUTIOTIOLNUEVA TTOTE €vag aplOUdC elval TETPAYWVIKO UTTOAOLTO KATIOLOU TIPWTOU aplOpou.



Oplouog :

Eotw p €vag MepLttog mPWTog aplBpog Kat a évag akEpatog aplBpog wote (a, p) =1. Tote

opiloupe to oupBoAo Legendre

WG €§NG :

[a] { 1, av o axépaiog a eivor TeTparyviKd vrtoAoumo mod p

p

-1, av o aképatog a dev etvat TETpaymvikd vwodAoumo mod p

To oUpPBolo Tou Legendre yevikeUetal kat otnv mepimtwon 6mou pla Aaupdvovrag

a
—1=0,av pla.
[p]

pUN&evikn Tn. AnAadn

I610tNTECG :

1. Ava=bmod p, tote (2]:(2]
p p
Pt (b
b 2 :[ Jmodp
(S5l
p
1
_j 1
p
5 Ej (1
p
P
q

(p-1)(a-1)
J(ﬂ) =
p

N




O Euler glonyaye mpwtog €va KPLTPLO yLo va SOUUE av KATIOLOC apLBOG elval TETPAYWVLKO
uTtOAOLTTO 1) OXL.

E€etaloupe ap)Lka Eva AUUA Kal ot cuvéxela to Kpiltriplo tou Euler.

Afjpua:
Av p povog mpwtog kat (a, p) =1 tote eite

p1 p-1
2

a2 =lmodpeitea? =—1modp.

Anoddeién:

Adol p mpwtog kat (a, p) =1 and Bswpnua Fermat €xoupe OtTL
1 1
a’t=1modp f (@** 1) =moAp 1 [a 2 —1J(a 2 +1j50mod p.

P P
Apa, eite @ 2 =1mod peite @ 2 =-1mod p. =

Oswpnua (To Kpttipto tou Euler):

a) o
Av p povog mpwrog kat (a, p) =1 tote [—] =a 2 modp .
p

Anoddeién:

‘Eotw povog mpwtog p pe (@, p) =1 kat 1<r < p—1. AdoU n woduvapia rx =amod p
€xeL povadikn Avon, ot (r, p) =1, téte undpxet akplBwg éva otoeio S pe 1<s< p-1

¢tol wote rs=amod p, &nhady to otoelo S elvat n AVon NG tooduvapiag.

a
Mvwpiloupe ot (a, p) =1. Apa, amokAeietal n mepintwon (— =0 . Onote Ba €xoupe
p

s



Nepintwon 17

p

aKEPALOG aPLOHOG X, TETOLOG WOTE

a2 , , , - , )
Av (— =1 , TOTE O OLKEPOALLOG A ELVOL TETPOAYWVLKO UTTOAOLTTO TOU P Kol CUVETIWG UTtOPXEL

x,> =a(mod p) .

JUVETIWG

Pl pd
(x,>) 2 =a 2 (mod p)
p-1
= (%" ")=a 2 (mod p)

=X (ap?_lj = x,"*(mod p) 1)

Opwg,  yvwpiloupe 6t (X, P)=1  adov pl(xX)—a) «ka (a p)=1.

Emopévwg amno to Mikpo Oswpnua tou Fermat mpokUmtel
x0 =1(mod p) (2)

Apa armo Tig ox€oelg (1) kat (2) mpokuTTel

Pt
a? =1lmodp
Pt

=l1=a? modp

Pt
(Ejza 2 modp.
p

AnAadn

Nepintwon 27

Av (— =—1, 161 0 aKépalog a elval TETPAYWVIKO UN-UTTOAOLTTO TOU P OTIOTE yLA TOV S

p

Baeival I #S, sétLav r =s tote I’ =amod P AtoL To a elval TETpaywvLko UTIOAOUTO,



dtoro. Ta otolyeia Tou {1,2,..., p—l} HrtopoUV va yivouv Zevyn I, S, €toL wote

. -1
r-s,=amodp i=12, ,pT . ANAG TOTE Mo to Bewpnpa Wilson €xoupe

p-1

p-1

(—1)z(p—1)!zf[risi =a 2 modp.

Pl
(Ej:a 2modp. m
p

AnAadn

Napatipnon:

To kputipLo tou Euler elval pia péBodog e TNV omola PmopoU e va SoUE av 0 aképalog a
1

glval TeTpaywvikd UNdOAOUTO Tou TepLTTol TPWToU P . Yroloyilw to @ 2 mod p kat gav

elvat 1 tote To a elval TETpaywvko UTOAOLTO, SLadopeTIKA edv eival —1 tote To a Oev

elval TeETpaywviko umoAotro.

Ocswpnua (Anuua tov Gauss):

Av p povog mpwtog kat (a, p) =1 tdte

B
P

Omou S To MANRBo¢ Twv otolxelwv Tou {a, 2a,3a,...,

(P-1)
2

a} Tou elval peyaAutepa tou

Ly
2



Anddein:
BiBAlo “Kpumtoypadia” , X.KoukouBivog, A.Mamnatwdvvou

YeAibeg 57-59. m

Ocwpnua (NOUOC TETPAYWVIKAC AVTIOTPOPNAC N auotBatotntoc):

Lot
Av p # ( povol mpwTtoL TOTE (5](%] =(-1) (pD)70D '

Anoddeién:
BiBAlo “Kpumrtoypadia” , X.KoukouBivog, A.Mamatwavvou

Jelideg 59—-62. m

2.2.2. XVupolro Jacobi

To cUpPolo Jacobi eival pla yevikeuon tou cupBoAlou Legendre kot XpnolUeUEL OTA TEOT
TLOTOMOoLNONG MPWTWV APLOUWY KABWE KAl 0TNV apayovVIOnoinon akepaiwv.

Oplouocg :
Eotw P meplttdg OeTikog aképalog kat a €vag aképatog apBude, tétolog wote (a,P) =1.

a
Tote, opiloupe o ocLUBoAO Tou Jacobi (E) we €€Ng :
1, avP=1

(aj mAm m
= =1 a a a n m
M HIGESRSE

P Fz Pk



a
Omou [—j elvat To cuBoAo tou Legendre.
i

1610tNTEC :

1. Av a=b(mod P) tote (%)
> [3)5)7)
(&G
. a_sz (a] av MKA(b,P) =1

s [a2:)-(2)

a+cP

»)

av MKA(a,Q) =1

a

P

( j (aj [amode
yla akepaioug C . Mapopola P =

) P
- (55 m (52 3

P
o 1}_( Pl_ 1, av P =1(mod4)
LP) ~1, av P =3(mod4)

2) P _{ 1, av P =11 7(mod8)
o)

=(-D°® = ,
-1, av P =31 5(mod?8)

« (B

(Nopoc Tetpaywvikng Avilotpodrg)

(EJ, av P =1(mod 4) 4 m =1(mod4)
m

_(EJ, av P =m=3(mod4)
m



Napatnpnoslg :

1. INUAVTIKO yLO Ta TAPAKATW £Vl Vo TIpATnNPr|ooUE OTL Le TN BonBela Twy
TapaAmAavw LLOTATWV HmopoU e va uTtoAoyicoupe To cUUPBoAo Jacobi evog aplBuol
Xwplc va EEpoupE TNV Mapayovtomnoinaor) tou.

2. Av P mpwrtog to cupBolo tou Jacobi cupmintel pe to cvpuBolo tou Legendre.

3. Av(a,P)>1= taa, P &ouvkowo napayovta = P, |a yia kdmowo i

(3 -o=(2)

4. 3tnv nepintwon nou (@, P) =1 to oupPolo Jacobi Sev divel mAnpodopia av to a

elval TeTpaywviko urtdhouto modn r oxL.

la tnv eVpeon tou cuPoAou Jacobi xpnolomoloU e TOV TAPAKATW AAYOPLOUO TToU
TUPOKUTITEL OO TLG LOLOTNTEG Tou cupBoAou Jacobi.

AANyOpLOpOG (ZUpBoAo Tou Jacobi)

Input  : aképatoga, Hovog aképatog N >3
Method :

1.b,c,s axépaiot
2. b« amodn;
3.c«n;
4.s«1
5. while b > 2 repeat
6. while 4|b repeatb < b4
7.if 2|b then
8. if cmod8e (3,5} thens «(-s)
9.b«Db|2
10. if b =1 then break
11.ifbmod4 =cmod4 =3 then s « (-S)
12. (b,c) < (cmodb,b);
13. returns-b



Napddsiypa :

1828
Oa unoAoyiooupe to cUpPBoAo Jacobi (ﬁj okoAouBwVTaC TA BrKOTA TOU TTAPATIAVW

oAyoplBuou.
b c s
314 757
157 757 -1
129 157 -1
28 129 -1
7 129 -1
3 7 -1
3 7 1
1 3 1

1828) 1
757

Apa TPOKUTITEL OTL (



2.3. MpwTapykég Pileg

Eotw n woduvapioa X" =amod P, p povég, a>2, (a, p) =1. Av n woTtpia emAVetal

TOTE TO @ €lvaltto M Ta§NG uTtOAoLTo ToU P .

Osw a:

Mua avaykaio cuvBrkn yia va emAbetat n X" =amod p pe d :MKA(m, p—l) glvat
E
ad =Imodp.
Anoddeién :

‘Eotw MKA(a,b)zl kat b Avon tng X" =amod p. A to Bewpnua Tou Fermat eivat

p-1 (p-1)m
a? =a™ =b

m m

d :(b(p‘l))g =imodp. m

(p-1)

‘Eotw 0 GUOIKOG N pE (a,n)zl, kat o ehdytotog duokog k pe a“ =1modn. Tote o Kk

Aéyetal taén (order) tou amod n kot cupBoliletal pe ordn(a).

Ao to Bswpnua tou Euler £xoupe OtL yla kaOs puoko N pe (a, n) =1 eivar a°™ =1 dpa

n ord, (a) elvat kaAd oplopévn cuvdptnon kat K < (p(n) .

Oswpnua :
Av ord, (a) =k téte a" =1modn av katpévo av k | h.

Anodeién :

Eotw (a,n):l, Ol’dn(a)zk kat a"=1modn. Ano Ttov alyopBpo tng Saipeong

uTtdpxouv aképatol g, S tétowol wote h=kg+s pe 0<s<k (av s=0 téte k|h). AMG&



g
tote @" =a“"* :(a") -a’. Opwg @ =1modn amod tov oplopd TG TAENG omdte Ba

TIPEMEL va LoxUeL kat Ott @° =1modn mou épxetat os avtidaon pe 1o otL o K eival o

eNdXLoTOC aképatog pe Ty stotnta a¥ =1modn.Apa s=0 kat k|h. m
Av Momdv yvwpifoupe tv téén ord, (a) T0 MopakdTw Bewpnpa pog Sivet tnv ord, (am ) .

Ocw o:

k

Av Ol‘dn(a): k TotTE Ordn(am)=m .

Anoddein :

Eotw ord, (a) =k ,
ord, (a”‘) =TI Ko

MKA(m,k)zd =m=bd, k=cd pe MKA(b,C)zl.
Apa (a”‘)C =(a" )C =(a” )b =(a" )b =1modn.
XPNOLLOTOLWVTAC TO TTPONYOUHEVO BeWpnpa £Xxoupe otL | C. (1)

;
Adou ord, (a) =k éyouue (amr ) = (am) =1modn. NéAL and to mponyoUpevo Bewpnua

éxoupe k [mr, sniasdn cd | (bd)r =clbr.

Ouwg, agol (C,b) =1 ouvendyetawotL c|r. (2)

Napatnpnoslg :

1. To mpwto Bewpnua pog Aéet otL n taén kabe otolyeiov modulo évav mpwrto aplOud
glvat Stalpétng tou N—1 8ot and to Bewpnua tou Fermat éxoupe OtTL yla évav



npwrto apdpd n wxvel a" ' =1modn . Onéte av ord, (a) =k tote kIn-1. To
Sevtepo Bewpnua pog Aéet erurhéov ot av d Swapétng tov N—1 tdte undpyouv
(p(d) un woduvapot aképatot mod p mou éxouv taén d .

2. Apeoca mopiopota Twv BewpnUATWY QUTWV gival ta €€NG :

o Avord,(a)=k twre klo(n).
e Avord (a)=k téte @’ =a*modn av katpévo av r =smodk

e Avk>O0«ka ord (a)=hk tste ordn(ah):k.
e Avord,(a)=k, ord,(b)=h kat MKA(h,k)=11éte ord, (ab)=h-k

AtoLn ouvaptnon Ord. eival moAamAactactiky.

Napadsiypa :

Noa Nn=17, o 8 eivar Swaupétng tov N—1=16. EnNéyw a=3 pe (3,17)=l Ko

urtooyiw to ord,, (3) . Bplokoupe g Suvapelgtou 3:

3,9 10, 13, 5, 15, 11, 16, 14, 8, 7, 4, 12, 2, 6, 1=3" «ai BAénoupe 6t 3'° =1. Apa
ord,, (3)=16.

Bplokoupe otn cuvéxela Ta (p(8) =4 otolyeia Tou Z; taéng 8 :

Yroloyilw ta 1<k <16 pe MKA(k,16) =2=k=2, 6, 10, 14 ondte ta otoyeia sivat
ta: 3 =9, 3°=15 3°=8, 3" =2.

Npaypaty, ord,, (9)=ord,, (15)=ord,, (8) =ord,, (2) =8 kaw 3° =16.

Oplouocg :

OvopdZoupe évav duotkd  Tpwtapyikn (A apxwkn) pigaav ord, (q) = (p(n) .



To 1769 o J. Lambert pehetwvrag ta Sekadwd avamtiypata tou — (p TPWTOG)
LOXUPLOTNKE OTL UTLAPXOUV TPWTAPXLKEG PLlEG TOU P yLa KABe MpwTo p .

O Euler slofiyaye tov 6po mpwtapxkn pila to 1773 kat £€dsi€e OtL uTApXOUV (p( p —1) 10
TANB0G MPWTaPXIKEG pileg yLa ToV MPWTo p .

O Gauss €6et§e OtL av o mpwtog p €xet to 10 cav mpwtapxikn pila ToTe TO SEKASIKO
avamtuypa Tou — €xel mepiodo p—1. ‘ESe€e emiong OTL UTAPXOUV MPWTAPXLIKEG PIlE

p

modn ywx N=2,4, p, p*,2p" énou P Hovdg npwtog kaw K duokds . ESetée akdua Ot
av g TpwTapxky pila Tou povol mpwtou p TtoTe ot apuoi ° —p, q°—qp, kat
TouAdLotov €vag amod Toug g Kat g+ P eival mpwtapykég pileg tou pz. Eniongavto r
elval mpwrtapxkn pila tou p2 TOTE TO I £lval MpwTtapxLkn pilo Tou pk v k=2, Téhog

€XOULE OTL OV TO S elval MpwTapXkn pila Tou P KaL S HOVOG TOTE 0 S €lvol MPWTAPXLKNA

pitatou 2P, evib av s Quydg TéTE O S+ pk elva Tipwtapykh pidatou 2pX.

H elpeon OUWE MPWTAPXIKWY PL{WV AKOMA KOL YLo TOUG TPWTOUC eival SUcKoAo va yivel. MNa
HLKPOUG TPWTOUG UTIApXEL pia pEBodog, n péBodog tou A. L. Crelle ou €xelL amoteAéopara.
Xpnotuormolei tnv g€nc Ldlotnta :

Avyaal<a<p-1

e 710 §; eivalTo eAdxioTo untdAouro tou a-imod p Kat

* 1o t; eivawto eAdyLoTo UTtGAOLTTO TOU a’ mod p (I<i<j<p-1)
tote t, =5, mod p yaa 1<k <p-1.

0 a\y6pLBpog Tou Crelle Souhevel Sott sivar @' -a=a’ mod p (1S asp —1).

Napadelypa l :

Fotw p=17 kot a=3. Ztov nopakdtw mivaka yto 0 <k <16 Bpiokoupe ta molarhdoia

tou 3 Kat Tig Suvapelg tou 3.



3k 0|36 |9|12|15| 1|4 |7 |10|13|16| 2 |5 | 8 [11] 14

O aAyoplBuoc Aettoupyel we €€NG :

Ta moMarAdola tou 3 pag Sivouv tig Suvapelg tou 3. Me tn BorBela yla mapadetly o Tou
3° =9 Ba umoloyicoupe o 3°. AdoU 3° =9 mnyaivw otn otiAn 9 kat Bpiokw TO
3-9=27=10mod17 otn Seltepn VYPOLLLT. Apa 3*=3.9=10mod17,
3*=3.10=13mod17, 3° =3-13=5mod17 k.o.k.

BA£moupe Aoutdv Ott n pikpdtepn T tou K, 1<k <16, mou Sivel 3 =1mod17 eivat n
k =16 apa ord,, (3) =16. Enioncg eivar (p(17) =16 86tLo 17 eivar mpwtog. Apou LoxUEeL

6w ord,, (3) = (p(l7) =16 ouunepaivoupe 6tL0 3 eival mpwtapxikr pilatou 17 .

Napadeypa 2 :

1o Tapddeypo autd B£loupe va Solpe av o 5 sival mpwrapxikn pila tou 29. Ma
0 <k <29 Bpiokoupe ta moMamAdota touv 5 kat tg Suvapelgtou 5.

k 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 |11 |12 |13

5k |0 5 10 (15 |20 |25 |1 6 11 |16 |21 |26 |2 7

5« 1 5 25 |9 16 |22 |23 |28 |24 |4 20 |13 |7 6

5k |17 |22 |27 |3 8 13 |18 |23 |28 |4 9 14 |19 |24

5k

Eivar 5% = 25. Mnyaivw otn otiAn 25 kat Bpickw otn Sevtepn ypaupl 0 5-25=9. Apa
52 =5.25=9mod 29 . Juvexilw to 610 yia va Bpw Kot TG UTOAOUTES SUVAELS Tou 5
5 =5.9=16mod 29, 5° =5.16 = 22 mod 29, 5% =5.22 = 23mod 29 K.O.K.
Noapatnpovpe ot 5% =1mod29. Anladh umdpxet 1<k <29 yia 10 omoio oxVel




5 =1mod 29 dpa o 5 8ev eivat mpwtapyxkr pia tou 29 (Kot givat TEPLTIO VoL BPOULE TIC
urtdloumeg Suvapelg tou 5 yia k >14).

To enopevo Bewpnua pag meplypadel molo eival to MARB0G TwWV MPWTAPXIKWY PL{WV ToU
povou pwtou p .

Oswpnua :
Av p povog mPWToG TOTE UTAPXOUV (p( p —1) TPWTAPXKESG pileg mod p .

Anoddeién :
BiBAlo “Kpumtoypadia”, X.KoukouBivog, A.Mamatwdvvou

SeAiba 128. m

‘Exoupe Aoumov nwg av g mpwtapxkn pifo Tou p, umdpxouv ToTE (p( p —1) LN LooSUVOEG

MPWTAPXLKEG pileg TOU p Tou Sivovtal and ™ oxéon : 4%, %,..., qa‘P“”” ormou ol (p( p—l)

duokol pkpotepot tov p —1 elvat mpwtoL pogtov p—1.

Napdadsiypa :

1
Bplokouue TI¢ mpwrtapykég pileg tou 17 . Elvau @(16):16-528 . 210 mapadsiypa 1

eldaue otL to 3 eival mpwrtapxk pila tou 17. Ou 8 aképatol pikpdtepotl Tou 16 kat
npwtoL tpog tov 16 sivatot 1, 3,5, 7, 9, 11, 13, 15 onodte ot 8 mpwrapxikeg pileg touv 17

elvat :

3=3 3=10, =5, 3’ =11, 3*=14, 3* =7, 3 =12, 3°* =6mod1l7 omou eival
(3,16) =1, (5,16) =1 k.o.k.



Napakdtw PAEMOULE LA YEVIKEUGH TOU TIPONYOUUEVOU BEwprUaToq .

Osw o:

Av UTIAPXEL TIPWTOPXLKNA pila yla Tov (Un mpwto) M Ba €xoupe (p((p(m)) pn woduvapeg

TPWTAPXLKES pileg Tou M.

YrevBopLon : av m = p MpwTtog TOTe (p((p( p)) = (p( p—l). [ ]



3. TE0T TLOTOTIOIN O TPWTWV APLOUWV

Ta Te0T mioTonoinong MPWIwWV aplBuwyv eival alyoplBuol mou prmopouv va anodaveouv yia
TO €AV évag aplOpdG elval TPwTog N OXL. Z€ CUYKPLON HE TNV APAYOVIOTOiNon aKepAiwy,
mou elval 0 TMPOCSLOPLOUOG TTPWTWY TOPOAYOVIWY €vOC¢ dedopévou duokol aplBuou, n
TILOTOTOLNON MPWTWV AMOSEIKVUETAL VA €lval EUKOAOTEPN).

To mpoBAnua Stamiotwong €dv évag aplBuog sival mpwrtog 1 OxL, ovopdletal diebvwg
“PRIMES” koL HE TN OXETIKA Tpoadatn dnpocicuon tou alyopiBuou AKS (Agrawal-Kayal-
Saxena primality test) to 2002, anodeixBnke otL To MPOPANUa “PRIMES” avrnkel atnv KAdoh
P, ano amoyn UTOAOYLOTLKNAG TIOAUTTAOKOTNTAG.

lEVIKA TO TECT TILOTOTIOINONG MPWTIWV Xwpilovtal o SUO KOTNYOPLEC, TA VIETEPHULVIOTIKA KOl
To TOAVOTIKA LE TA TEPLOCOTEPA ATMO QUTA TIOU XPNOLUOTOLOUVTOL OTNV Tpagn va ival
TUOAVOTIKA. ITO CUYKEKPLUEVO Keipevo Ba aoxoAnBoUpe povo pe mMBOVOTIKA TECT Kol
OUVKEKPLUEVA HE TIG TPEIC dnUodIAEoTEpEC HEBOSOUC TILOTOMOINONG MPWTWY TIOU Elval Ta
TeoT Twv Fermat, Solovay-Strassen kat téAog twv Miller-Rabin.



3.1. To téot tou Fermat

Ano to pKpO Bewpnpo tou Fermat €xoupe OTL av 0 P TPWTOG kot 1<a< p TOTE

a”* =1mod P. To Bewpnua autd pag Sivel Eva apvnTlkO KPLTAPLO yla TV TILoTOMolnon
npwtwv. AnAadn av Béhoupe va efetdooupe eV Evag SOOUEVOG AKEPALOG P ELVOL TTPWTOG
Kol BpoUME KATMoOlo a ylo To omoio Oev oXUEL TOo UIKPO Bewpnua tou Fermat tote
oupnepaivoupe OtL o p eival oUvBetog. H mapandvw Stadikacia anotelel ouoLAOTIKA TO

TeoT ToU Fermat, To omoilo avaAUoUUE TIEPALTEPW TIAPAKATW.

OplLouog:

0 a, 1<a<n, ovopdletal F-udptupac yato N av a"*modn =1.

Apa av o N €xel évav F-udptupa TOTE 0 N eival cuvBetog. Opwg, SuoTuyxwg, N UTapEn Tou
F-uaptupa Sev divel mAnpodopia yla to 1o ocuvOeto mMPOPANUA TNG TAPOYOVTOTIOLNoNE TOU
n.

Optoudg:

Mo évav (povo) clvBeto aplBud n éva otoeio 1<a<n-—1 esivat F-geitne av
a"modn=1.

To «avtiotpodo» Tou Bewpnpatog Tou Fermat dev LoYUEL, LMOPOURE OUWE VA AVTANOOULE
KAmoleg mMAnpodopieg amd auto 0w PAEMOUE OTO TTAPAKATW ARLLUOL.

Ajuua :

a) Av o aplBudég a, 1<a<n wavorotei tnv a"modn=1 (ywa r>1) téte an;.

B) Av loxvet a"*modn =1 yia kdBs a pe 1<a<n tdte o N eival TPWIOC.



Anoddeién :
a) loxUet 6Tt @ modn =1 yia kamowo r >1. Apa auto cuvendyetat ott a-a" ~modn=1,

onAkadn ae ZZ .

B)Eotw a"*modn=1 Va e[l n] dpa andé to (a) Tou Afuparog a givat Z; = {1, vy N —1}

apa o N elvaLmpwtog. m

MapatnPOUUE OTL TO GNUAVTIKO KOUUATL TOU Afppatog eivat to (B) Hépog To omolo pog Aéet
OTL UTIAPXEL TAvTA €vag F-udpTupag yLo tov cUVOETO Hovo N.

Ta mopandvw pag odnyolv o€ pLa TpWTn MPoomdBela mBavoTIKAG MLoToMoinong MPWToU.

AAyOpLBpog (Fermat Test)
Input : Movég duowkdég N> 3
Method :

1. Enéyw tuyaia a e {2,..., n —2}

2.ava"'modn=1
3. Tote enwotpodn 1
4. ANMwwc eruotpodn 0.

Ma tn xpovikn Slapkela Tou alyopiBuou autol €xoupe O(Iog n)apLeuntLKéq TPAEELG YL

™ ypnyopn skBetomoinon kat O((Iog n)s) npatelg bit.

Napdadsiypa :

‘Exoupe 6t 91=13-7 kot to kpttriplo tou Fermat yia & = 2 pag Sivel

2% =64(mod91)



KoL EMOUEVWCE amodelkvuel 0tLo 91 elvat olvBetoc. Mapatnpol e OtLyla a = 3 €XOUHE
3% =1(mod91)

apo 8ev umopoupe va amodpavOolpe av o 91 sival mpwrtocg ry OxL.

Napatnpnoslg :

1. Av o mapanavw aAyoplBpog pog emiotpéPel 1 T0TE UMOPOUUE va TIOUME OTL 0 N
elvatl olyoupa ocuvBetog, SnAhadr o ahyoplBuog éxel Bpel Evav F-pdptupa ya tov N .
Awadopetika, av entotpePel 0 tote Sev pmopolpe va moUpe pe Befadtnta étLo N
elvat mpwrog.

2. Twa moA\oU¢ ouvBetoug N umapxel adbovia F-paptipwyv omote To AMAO QUTO
KPLTAPLO TIETUXaLVEL UE oTtaBepn TbBavotnta.

Ocw o:

Av N > 3 évag povog ouvOeTog aplOuog mou va £xeL TouAdylotov évav F-pdptupa a, Tote o
TeoT Tou Fermat av edappootel otov n Sivel amavinon 1 pe mbavotnta peyalltepn Tou

V.

Anodeién :

To olUvolo LE = {a|1£ a<npea"'modn= 1} Twv F-Peutwv yia to N givat mpodavwg
UTOGUVOAO TOU GUVOAOU Z; . Oa Sei€oupe oOtL eival kat umtoopdda g Z;. Adob n Z;

= (o(n) ) apkel va dei€ou e otL :

elval menepaopévn opada (ue ‘Z;

. F . Il n-1 ’
i. lel, mouwoxveldot 1 =1 tetppupéva.



i. H LE gival kKAewotr) wg mpog tnv mpdén moMamiactaopdée modn (n mpdén g
opdbac 7. ) &t a" modn=1 «kat b"'modn=1 ocuvendyetat

n

(ab)H =a"h"*=1-1=1modn .

' * 1 I . ) ‘ 1 F ’
AdoU 1o Z, amo to mponyoupevo Afppa €xeL  €va TouAdxlotov otolxeio, To L, eivat
yviola umoopdda tou Z . Ano to Bewpnpo tou Lagrange Aowtdv n tafn tou Ba eival

YVAoloG SloLp£Tng Tou go(n), omnou (o(n)<n—1 (6oL 0 neilvalr ouvBetog), apa

n-2
L ST. Apa n ruBavdtnta pia emloyf amd To cUvoAo {2,..., n—2} va aviKeL OTo
n-2
- > % 6 1
L, —{1,n—1} gival To oAU = <= .
n-3 2(n-3) 2
Napatipnon:

Eival gUkoho va mapatnprooupe OtL €vag aAyoplBuog mou Sivel miBavotnta AdBoug
LLKPOTEPN TOU E Sev pmopel va eivat éumiotoc. N auto to Adyo, emavaAPeLg TOU TECT TOU

Fermat 6a pog Swoouv koAUTepa anoteAéopata.

AAyOpLOpoG (Iterated Fermat Test)
Input : Movdg aképatog N >3, puowkog | >1
Method :

1. EnavahapBavw | dpopéc
2. em\éyw Ttuxaio a e {2, . —2}

3.av a"*modn =1 emotpodn 1
4. etuotpodn) 0



Napatnpnoslg :

1. Av o alyoplBuog pog emotpéPetl 1 tote €xel Bpel évav F-paptupa, dpa o N sival
ouvBeToG.

2. Av o N eival ocUvBeTOC Kal LOYUEL TO MponyoUupevo Bewpnua (SnAadn umdpxel

TouAdxloToV €vag F-paptupag a Me (a,n)zl) n mBavotnta va emhéCoupe F-
1

Pevtn petd armo | Sokipuég yivetal pikpotepn amd (Ej . Apa yia peydda | n

rmubavotnta AdBoug yivetal 6co pikpr BEAoUE.

To teot Tou Fermat, AOyw amAOTNTAC TOU O OXEOn Ue GAAA TLOAVOTLKA TEOT TLOTOMOLNONG
TMPWTOU, XPNOLUOTOLE(TAL 08 TIOAAEG TIEPUTTWOELS OTNV TIPAEN, OMWE OTO KPUTTooUOoTNU
PGP (Pretty Good Privacy). Mapoha autd €XeL TO MELOVEKTNHO OTL UTLAPXOUV aplBpol Tou
elval ouvBetol kal gv unapyouv F-HAPTUPEC yla AUTOUC Toug aplBuouc. Autol ol aplBuol
ovopalovral aplBuot Carmichael.

Optoudg:

‘Evag Movog ouvbeto¢  aplBpog N ovopdletal  apwduoc  Carmichael  av
a"'modn=1 VaeZ,.

Napdadsiypa :

Ol apBuot 561=3-11, 1105=5-13-17, 126217 =7-13-19-73civat  6AoL apBuol

Carmichael.

Ocw o:

Av o n eivar apBuog Carmichael, tdte o N eivat ywoOpevo TOUAAXLOTOV TPLWV
(610 pOPETIKWV) TPWTWV TTAPAYOVTWV.



Anodeién :

‘Eotw OTL 0 N &ev elval ywopevo onwg otnv umobeon. Oa Bpoupe Evav F-pdptupa a e ZE.

‘Exoupe SU0 MEPUTTWOELG :
Nepintwon 1 : Eotw p2 In yia kdmoto mpdito p=>3.

lpddoups N= pk-m pe K>2 kat ptm.Av m=1rtéte a=1¢ p. Av m>3 tdte anod

KOY emiAéyw tov a woTe va LoxUouy :

1<a<p®’m<npusa=1+pmodp> (1)
kat a=1modm (2).

Ou bciéw OtL 0 A eival F-uaptupac oto Z; :

Napatnpw amnd tn devtepn looduvapia otL (a, m) =1, evty n mpwtn Sivel
a—(1+p)=Ap*=a=up

AMG N=p“-m dpa (a,n)=1.

‘Eotw Aoutdv 6tLo a e Z; Sev ivat F-pdptupag yla tov N, Atot " *modn=1.

Adov P’ In éxoupe "t =1mod p?.

(Mpéyport: 8" —1=k-nkoun=sp’=a" " —1=ks- p’ = a"* =amod p*).

Ao 0 SLWVUHLKO Bewpnua £XOULE

a"=(1+p)" =1+(n-1)p+ Y [n__ljp‘ =1+(n—-1) pmod p*.

2dizn-1\ |
Apa @"" =1mod p® ko
a"" =1+(n-1) pmod p
nou Sivouv (n —1) p=0mod p* = p?| p(n —1) 10 oroio eivat dtomo 816t
pfn-1=p‘m-1.

Mepintwon 2 :n= p-q yLa SLAKEKPYLEVOUS TPWTOUS P, Kat E0Tw P >(.



r ] I 1] * 1] * ’ I I 1
O KATAOKEUACOUUE TIAAL évav F-udptupa a7, . H opada Zp elval KUKALKR, oL €xel

évav yevvitopa g . Amo to KOY kat maAL emhéyoupe Tov @, 1<a<n pe

a=gmodp
a=1modq

KoL

Mpodavwg Aoutov a = kp, a = Aq dapa an*n . YroBétoupe 6tL @"*modn=1. AN&
piIn=>g""'modp=a""modp=1 (mpdypar, a"'=kn=a"'-1=klp Aot
a"* =1mod P) . Opwg o yevvAtopag g tng KUKALKAG opddog Z*p Ba €xeLtaén p—1 omote
p—1ln-1. AA\& n—1=pg-1= ( p—l)q +0-1 dpa p-1lq—1, to onoio onuaivel 6t

p—1<g—-1= p <( arono S0t UNOBECAUE OPXIKA OTL P> . W

Ocswpnua (Kpitnpto tou Korselt) :

‘Evag mepLttog ouvBetog aképatog N> 3 eival aplBuog Carmichael av kal pwovo av eivat
eAevBepocg tetpaywvou (dnAadn Sev Slalpeital amd To TETPAYWVO EVOC TPWTOU) Kol KABe
TPWTOG Slapétng p tou N eival tétolog woteo p—1|n—1.

Anoddeién:
BiBAlo “Kpumtoypadia : H emiotrun g aodparolg emkowvwviag “, A.MoUAAKNG

SeAba101. m

Kataokevn (J.Chernick 1939) :

Av 1 aképalog tétolog wote oL aptbuol 6t +1, 12t +1 kot 18t +1 va eival mpwrot, TOte 0
aképaog N= (6’[ +1)(12t+1) (18t+1) and to mponyoUpevo Bewpnua eival optOpog

Carmichael. Mapddeiypa, yia t =1 €xoupe tov aplbpo 1729=7-13-19 nou sivat aplBuog
Carmichael. =



Yndpyouv mMoAAd amnoteAéopota yla Toug aplBpolg Carmichael , petafd Twv omoiwv Kal To
OTL £lval ATELPOL KAl PAALOTA «OUOLOpoPdA» KATAVEUNUEVOL, TIPAYUO TO omoio amedeixon
to 1994 (Alford-Granville-Pomerance). O pkpotepog oaplBuog Carmichael eivat o
561=3-11-17. Ot apBuoi Carmichael gival onpovtikoi StotL mepvave to teot tou Fermat
oAAG Sev elval mpwtol. H Umapén autwy Twv aplBuwy HELWVEL TNV aglomLoTia auTtol Tou
TEOT KalL yLa To AOYO auTto £€Xouv dnploupynBel dAAa MLIBAVOTIKA TEOT TILOTOMOLNONG TTPWTOU
Tou amo¢peVYoUV AUTO To MPOBANUAL.



3.2. To teot Twv Solovay-Strassen

To teot Tuotonoinong mpwtwv Twv Solovay-Strassen eival éva mBavoTIkO TEOT yla va
npooblopilovpe €av évag aplBuodg eival ouvBetog | TBavov mMpwtog. Htav To MpwTo
TIOAVOTIKO TECT TILOTOTIOLNONG TIPWTOU TIOU XPNOLUOTOoLBnKe otnv Kpurttoypadio Snudolou
KAELSLOU KoL CUYKEKPLUEVA OTO KpuTttooUotnua RSA. Av kot £xouv UTEPLOXUOEL auTol GAAQ
TUOAVOTIKA TEOT, OMWE To Teot Twv Miller-Rabin mou Ba peAetnooupe MapakdTw, TO
napaBétoups edw KABWC £xel MOAU PEYAAN LOTOPLKNA onupooia Ssiyvovtag tnv TPAKTLKN
OKOTILLOTNTA TOU Kpumtoypoadikol cuotnuatog RSA.

To teot twv Solovay-Strassen otnpiletal oto kpLtriplo Tou Euler, cUudwva pe To omoio Omwg
€Xoupe 8¢gL, LoxVEeL TO €ENG :

, o (a)_ % , a ,
Av P pOVOG TIPWTOG Kalt (a, p)zl TOTE E =a 2 modp , 6nou E T0 oupPolo tou

Jacobi.

Optouodc :
Eotw N évag MepLTTog ouvOeTog aplBuog . Evag aképalog a pe 1<a<n Aéyetau Euler-

n-1
uaptupactou N av a ? (—) #1 . Aladopetikd kaleital Euler-eutnc .
n

Napdadewpa :
Eotw 0 oVuvOeTog N =325=13-52.
1
Ma a=2 gxoupe ot (15,325) =5 kat (3755j apa o 15 eival évag E-pdptupag tou 325.

325-1

Ma a=7 éoupe 7 2 mod325=7"? mod325=—-1mod325 kat



2
(Lj :( 27 j = (Zj [lj = (lj =—1 6t 7¢ QRmMod13. Apao 7 eivat E-
325 5°:13 5 13 13

Yevutng ya tov 325.

AANyOpLOpoG (Teot Twv Solovay-Strassen)
Input : Movég aképotogc N >3

Method :
1. Eotw a tuxaia emloyn amno to {2, o —2}

" (a
2. Ava? -(—]modn;&l
n

3. tote enéotpede 1
4. aMwg enéotpePe 0.

, . . . fa) . .
Omnovu, otn Ypapun 2, 0 UTIOAOYLOMOG Tou cupBoAou Jacobi (—j yivetal anod tov alyoplbuo
n

n-1
kat n ekBetomoinon @ ? Modn vyivetal pe fast exponentiation. H moAumAokdtnta TOUL

oAyoplBuou eival O((Iog n) ) TéENOG mopaTnPOUME OTL AV TO N €lval TPWTOG EXOUE
€€o6o 0 evw,bladopetikd, av o N eival ouvOetog n mbavotnta va ndpw otnv £€o6o 0

elval pHikpoTEPN tnq% .

Ajuua :

‘Eotw 0 povog ouvBetog N > 3. Tote kK&Be E-Pevtng tou N eival emiong kot F-gevtngtou Nn.



Anodeién :

n-1
— (a a a
Av o a eival E-pedtngtote 1=a ? (—j mod n aAAd (—j =+1A (—J =-1, onote
n n n

2

n-1

— ([ a . , ,

TeTpaywvilovrag éxovpe 1= {a (—ﬂ modn=a""modn . Apa o a eivat kat F-
n

Pedtng. m

310 mopakatw Anppa Ba deifoupe OTL TO Z; TEPLEXEL TIAvTA €vav E-pdptupa (yioo N povo

ouvBeto > 3) kat ot E-Pelteg elval Ta pod otolxeio tou 7 .

Ajuua :

Eotw N >3 évag povoég o0vBetog. Téte To obvodo L ={a|a sivon E-yedtng tov n} eivau

yvrola untooudda tou 7, .

Anodeién :

Onwg €xoupe RN b€l otnv mapaypado He To TeoT Tou Fermat, To cUVoOAo Twv F-Peutwv Tou

N eivat umtooUvolo tou 7, . And To ponyoUHEVO A0 CUMTEPOIVOUHE OTL KOL TO GUVOAO
Twv E-Peutwv elval umoolvolo tou Z, . Oa Seifoupe 6tL o cUvolo Twv E-Peutwy eival

unoopada tou Z, kai, téhog, Ba Sei§oupe 6tLT0 Z, mEepLéxeL ToUAAxLoTov évav E-pdptupa.
loxUeL Ot éva utooVvolo tng opddag 7 eival umoopdda av :

i 1o 1 avrikelL oTO UTIOGUVOAO,
ii.  TO UTOOoUVOAO gival KAELOTO WG TTPOG TNV TPAEN TNG UTIOOUASAG.

Ta amoSelKVUOULE :

i. Tol eivatmpodavwg E-Ppeltng dpa le LE .



*

ii. YmoBétoupe  OTL abeZ, elvar  E-Pelteg  yua  TOV n. Tote

(") (g 1 1
(a-b) 2 (a—bjmodn:az -(Ejmodnb2 -(E)modn:Ll:l,

n n n
AOYWw TN MOAAQTTAQCLOOTIKOTNTAG TOU cupBOAoU Jacobi.

’ E . '
Apa, n Z, eivaiunoopdda.

. ' I ' ' I * ' E . I
Oa bei§w 6TL UTtAPXEL TOUAd)LoTOV évag E-pdptupag oto Z, onote to L, Ba eival yvhola

umooudda tou 7, .

Nepintwon 1 : p2 In yla kamoto mpwto p > 3.

Ao 10 Oswpnua ywa toug apBuoug Carmichael eidape nmwe koatookeudloupe €vav F-

pHapTUpQ OTO Z; o omoloc amnod to mponyovuuevo Afupa Ba eivat kat E-paptupag.

Nepintwon 2 : Eotw OTL 0 N €lval YIVOUEVO KATTOLWVY SLOPOPETIKWY TIPWTWV.

Tote Oftoupe nN=p-m OMOU P HOVOG TPWIOG kot M=3 povdg pe pfm.

Eotw b e Zp KATIOL0 WN TeTpaywvikd undhouto mod p, dnhadh | — |=-1. Ané to KOY
p

urmdpxet 1<a<n pe

a=bmod p (1)

a=1modm (

N
~—~—

loxupilopat otL an; KaLo a eival E-paptupag tou n.

Anodeién woxuptopol : p fa AtoL a = moAp , SLOTL and tn oxéon (1) elvat a—b =moAp
KoL av ioxue a = moAp tote Ba eixa b =0 1 b = woAp, OpwG LoxvEL 6 =-1. Eniong anod
™ oxéon (2) £xoupue otL (a,m)zl, St a—1=moAm dpa an:. Akbéua Loxvel :

B

n-1

a
Av o a ftav E-Pebtng Ba eixa @ 2 =-1modn adov (—j =—1. AAA\d n=moAm kat Ba
n



n-1

glya a? =-1modm, mou épxetar oe avtiBeon pe to 6Tt a=1modm (oxéon (2)).
Apa o a elval E-pdptupagyaton. m

Ano to Afuua éxw oOtL tTo mAnBog Twv E-Peutwv Tou N eilval yvAolog SLoLpETnNg Tou

‘Z; = (p(n) , APa TOUAGXLOTOV TA ULOA OTOLXELD TOU Z; elvat E-paptupsc.




3.3. M1 TETPULUEVEC TETPAYWVIKEG PLlEC TNG HOVASAC
kot to Kpitijpro Miller-Rabin

OpLouog :

Fotw 1<a<n.0 a ovopdletal Tetpaywviki pilo tne povadag modn av a? modn=1.

MNapatnpovpe 6tL o 1 kot 0 N—1 sival mavia teTpaywvikég pileg g povadag Sttt
1’ modn =1 kot (n —1)2 = (—l)2 =1modn. Autég eival oL TETPLUPEVES TETPAYWVIKEG Pileg

™G Hovadag . Av o N eival mpwtog eV UNMAPXOUV AAAEC TETPAYWVIKEG pLleC TNG Hovadag
mod N . Auto pog AE€L Kat TO TTAPAKATW ARUUOL .

Ajuua :
Av p mpwtogkatl<a< p pe a’ mod p=ltwwa=1Hha=p-1.
Anodeién :

‘Exoupe a*—1mod p=(a+1)(a—1)mod p=0 dapa pl(a+1)(a-1).Adov o p mpdrtog

TOTE LOYUEL OTL :

pla+l=a+l=kp=a=-1mod p=(p-1)mod p

h pla-l=a-l=kp=>a=1modp. =m

Av Aoutdv BpoUpe pn Tetplupéveg pileg tng povadag modn tote o n eival oiyoupa
olvOeTOG.

Fevikotepa €xoupe amd 1o KOY Ot av o N ypddetalr otn popdp N=P..p, v
SLaKEKPLUEVOUG HOVOUG TTPWTOUG Py, ..., P, TOTE UTdpXouv akplBwg 2" pileg tng povddag
mod n, ocuykekpipéva ol apBuoi 0<a<n mou wavorotov amod P; e{l, P; —1} yla

1<j<r.



Npotaon :
p=1

‘Eotw o mpwtog p =3mod 4 kat o aképatog y . Eotw X = yT mod p.

1) Av o y €xeL tetpaywvikn pifa mod p tote oL TeETpaywvikeg pileg Tou ymod p
elval £X.
2) Avo y bev €xel TETPaywVIKEG pileg MOd p TOTE 0 —Yy €XEL KOL OL TETPOYWVLKEG

pitegtou —ymod p eivar £X.

Anodeién :

YrioBétoupe ot y = 0, SladopeTikd £XOUNE TETPLUUEVN TiEpimTwon. And To Bewpnpa Tou
Fermat yP =1mod p. Apa x'=yPt = y?yPt = y*mod p Aot
(X2 + y)(x2 —y) =0mod p dpa x> =xymod p. Apa eite 1o y elte to —y eivat

TeTpaywva mod p .
Eotw OTL ta Yy KAt —Yy elval teTpdywvo mod p Atol y=a’, —y=Db". Tote, av

, o , ay o ,
Slapéooupe Katd HEAN €XOUpE OTL —1:(Bj mod p, mou onuaivel 6t o —1 eivan

TeTpdywvo mod p . Autd ouwg eivat advvato ot p=3mod4.

Mpdypatt, av p =3mod4 n efiowon x* =—1mod p 6ev €xeL AUoelg SLoTL av ixe, SnAhadn

b1 LE!
av uTtpXe Tétolo X, Tote Ba ioxue (Xz) 2 = (—1) 2 mod p= x""=—-1mod p, s1étL ano6
p-1 =

p=3mod4, éw ou p—1=2mod4, dpa o =-1.

gival povég omodte (—l)
Ouwg amnod Fermat woyveL otL x"* =1mod P ywa p povo.

Onote ouunepaivoupe OTL akpPwG Eva amo ta Y Kat —Yy €xeL TeETpaywvikn pila mod p .
. . 2 ' 1 ' , .
Av 10 y €xeL, tote Y = X" Kat ot dvo pileg Tou ymod p eivar £X. Av o —y €XeL, TOTE

2 . ,
—Y =X katot Vo pilegTou —y elvat =x. |



Napadsiypata :

1) Tetpaywvikég pitegtov 5mod1l, émov 11=3mod 4.

1
Eivat =3 dpa X =5mod11l=4mod1ll, dpa ot TETPAYWVIKEC PileC ToU

5mod11 eival +4. Npdypory, 4> =16 =5mod11.

2) Eotwn x> =71mod77 (6mou o 77 eivarovvOetog: 77 =7-11).

Apa AUvw
x> =71=1mod7 x* =71=5mod11
X=+1lmod7 X=24mod1l (mpokVMTEL 0O TO TPOTYOVUEVO TOPOASELYLOL)

Me to KOY Ba evwow Tig U0 LooSUVOLES :

x=1mod7 {1,8[15] 22,29,36,43,50,57,64,71
H = Xx=15mod77.
x =4mod11 {4,[15],26,37,48,59,70,81|

X =—1mod7 = x =6mod7 {6,13,20,27,34,41[48] 55,62, }
H =
x=4mod11 {4,15,26,37,[48,59,70,81

X=48mod77 = x=-29mod 77.

x=1mod7 {1,8,15,22,[29],36,43,50,57,64,71}
H = Xx=29mod77.
X =—4mod11=> x =7mod11 {7,18,[29],40,5162,...}

x=—1mod77} X =6mod7
s

= X=62mod77 = x=-15mod 77.
X=-4mod77 X=7mod11

Apa X==+15mod 77, x=+29mod 77 .

Av Aoutdv o aplBuodg n ypadetal otn popdrn N= pq Kat n X* = ymodn éxel téooepig

TETPAYWVIKES pilec X = +a kat X = b, tote yvwpilw 6t Ba LoyveL :



a=bmod p ~a=-bmodp
a=-bmodq a=bmodq

To mpwto cUotnua pag divet pla—b katgqta—b.

Apa MKA(a—b, n) = P anod to Baowko Kputrplo, mou PAEMOUNE AUECWE APAKATW,

OTOTE BPrKAUE EVaV LN TETPLUUEVO TTAPAYOVTA TOU N.

Oeswpnua (Baotko Kpitrpio Mapayovronoinong) :

‘Eotw 0 puokdg N Ka E0Tw OTL UTLAPXOUV GUCLKOL X, Yy HE X* = y2 modn oAA&
X #+ymodn. Téte o N eival olvBetog kato d = MKA(X— Y, n) SIVeEL YN TETPLUMEVO

Tapdyovta tou N.

Anddeién :

Av d =n tote X = ymodn mou Sev LoxveL €€ unoBEoewC.

Av d =1, eneldh oxVel (amd Bewpnua) étLav albe kat (a, b) =1 1t6te ouvendyetol 6Tl
alc, éxoupe 6u n| x* —y? =(X— y)(x+ y) kat d =1, SnAasdn,

(n, X— y) =1=n|[X+Yy = x=—ymodn nou 8ev oxVeL amd Tnv uTEBEoH pag. Apa

tehkd Ba €xoupe 6t d #1,Nn kato d eival un tetplupévog napdyovrag tou cUVOeToU N.

Tuvexilovtog AoUTOV TWPA TO TIPONYOUEVO TTaPASELypa £xoupe OtL 152 = 292 = 71mod 77

dpa (15— 29, 77) =7 pag Sivel un tetpiupévo napdyovra tou 77 .

MapatnpwvTag Ta Tapandvw CUUTEPAIVOUE To £EAC :

Eotw Nn=pg T0 ywopevo OSvo mpwtwv pe P,q=3mod4 kat €0Tw O Yy ME

MKA(y,n) =1 kai mou o Yy éxeL tetpaywvikr pila Modn. Tote n evpeon twv 4 pulwv



X=%+a kat X=1b ¢ xzzymodn elval umoloylotika ooduvaun He TV

Tapayovronoinon Tou N.

Apa, €KTOC K av 0 N €xel TIOANOUG TPWTOUG TIOPAYOVTEG, N Tuxaia emloyn Tou a Oev
anodidet.

H napanavw Stadikaocio pog emotpédel 0To TEOT ToUu Fermat kal pag odnyei teAikd os éva
LOXUPOTEPO KPLTNPLO Ttou ovoualetal kpttrplo Miller-Rabin.

AdoU 0 N eival povdg mpwtog, o Luyds N—1 ypddetar N—1=u-2* pe k >1 kat U povo.
2k
Apa "t =(a“ mod n) T0 omoio onuaivel 6Tl unopoUpe va unoloyicoupe to a"* oe

k+1 BApoarta.

O¢toupe b, =a' modn, b =b?, modn i=1...,k onéte b, =a"*modn.
H akolouBia by,..., b, éxeLtig e€hg Suvarég popds :

Av b =11 b =n-1 ta unélouma ctoxeia b ,,..0, elvar 6Aa 1. Apa n akorouBia apxitel
evyéveLpe 0 rjpe by & {1, n—l} ko teAewvel pe 0 A 1. Ta Svo koppdtia xwpilovral (Oxt
UTIOXPEWTIKA) amo to N—1. Mapakdtw mapabEToupe €vav MiVOKA OTOV OOl UMOPOUE
va SoUHE TIC SUVATES IEPUTTWOELS Twv Suvapewv a™* modn, émou to cUPBOAO * onuaivet

TUXOV oTOLKElD & {l, n —1} .

b0 b1 bk_l bk MNepimtwon

1 1 1 1 1 1 1 la
n-1 1 1 1 1 1 1 1B

* * * n-1 1 1 1 1B

* * * * * * * 2

* * * 1 1 1 1 3

Nivakag 1 : Auvatéc mepumTwoel Suvapewv a"modn.




AvaAUoupe AOUTOV TIG TTIEPUTTWOELG TOU TIOPATIAVW TIVOKA :

Nepintwon 1a : b, =1

18: b, #loMa Ji<k-1 b =n-1.
Kat otig Vo unoneputtioetg b, =1 dpa Sev nipape minpodopia av o n eivat mpwtog A
OXL.
Nepintwon 2 : Kal ot 800 UTOTMEPLUTTWOELG bk #1. Apa o n eivat cUvBeTOg Kt 0 & eivat
€vag F-paptupag ylatov N.
Nepintwon 3 : by#1, b =1, to n-1 6&ev umdpxet otnv akolouBia b;.
Oewpw to eAdyoto i>1 pe b =1. And tnv unébeon b, ¢ {1, n —1} dpao b, eivar pn

TETPLUMEVN pila NG povadag modn . Apa tdAto N oclvbeTog.

Oplouoc :

Fotw N>3 povog kat ypddoupe N—1=u-2% pe u povod kat k>1. O apBudg a,

1<a<n ovoudletal A-udptupac yta tov N av a“ modn =1 kat a“? modn=n-1 yla
Oha ta i pe 0<i<Kk.Av o n olvBetog kaL o a Sev eival A-pdptupag tou N, TOTE 0 a
Aéyetal A-pevtngTou Nn.

Aduuo :
Av o aceival A-pdptupagtou N, tote 0 N eival ouvOeToC.
Anoddeién :

Av 0 a elval A-pudaptupag Tou N TOTE LoXUOUV OL IEPUTTWOELG 2 1} 3 TTou elbaue mapandavw
apa o N eival ouvbetoC. m

AvuTo Aoutov to Aupa kat ) Tuxaia Aoy Tov @ amd To 6UVOAO {2, ey N— 2} elval Ta

otolyeia ov evioyVouv To TeoT Tou Fermat oe éva LoYVPOTEPO KPLTNPLO, TO KPLTHPLO
Miller-Rabin.



AANyopLOpo¢ (Kpitripto Miller-Rabin)
Input : Movdg puotkdg N> 3

Method :

1. Bpiokw povo U kat k >1 wote n—1=u-2"
2. En\éyw tuyaio ae{Z,...,n—Z}

3. b<«—a"modn
4. avb=1nH b=n-1 eruotpodn 0
5. emavdAnyn k —1 dopéc
6. b <« b*modn
7. av b=n-1 erotpodn 0
8. av b =1 enotpodn 1

9. gmuotpodn 1.

AvdAuon tou kpitnpiou :

Fotw N>1 évag povog duokds. Oétoupe N—1=u-2* pe U povo kat K >1. Emiléyoupe
tuxaio aképawo a, L<a<n—1. Yroloyilw tov b, =a" modn. Av b, = £1 otapardpe kat
Mépe 6Tl o N elvaw mBavd mpwrog. AMuWG unohoyiloupe tov b =bZmodn. Av
b, =1modn téte o n eivar cvvBetog Kat o MKA(b0 -1, n) Sivel pn TeTplupévo
napdyovra tou n. Av b =—1modn octopotdpe ko Aépe dtL o N eivar mbavd mPWTOG.
AMuWG umoloyifoupe to b, =b>modn. Av b, =1modn o n eivaw cOvBeTog eviy av
b2 =-1modn otopatdpe koL TOTE 0 N eivat TOAVA TPWTOC. TUVEXIOUUE MEXPL EiTE VOl

otapatfooupe eite va ¢ptdcoupe oto b, ;. Av b, #—-1modn téte o n eivat cUvOeToG.

Napadadsypa :

Eotw OTL £XOUE TO LoV duotkd N =561. Eivat N—1=16-35=2"-35. Apa k =4 kat
m=35.



Eotw a=2.

Tote edapudlovrag to kptplo Miller-Rabin €xoupe :
b, = 2% =263mod 561

b, = 263" =166 mod 561

b, =166° = 67 mod 561

b, =67? =1mod 561

Adou b, #—1modn o 561 eivaw cUvBetog pe d = MKA(67 -1, 561) =33 un tetpippévo

napayovta tou 561.



4. TIapayovToToiNno1] AKEPALWV

Jtn Bewpia aplBuwv n mapayovromoinon akepaiwv eivalt n didomacn evog clvOeTou
0pLlOUOU O€ ULKPOTEPOUG [N TETPLUUEVOUG SLALPETEG, oL omoiol moAAamAaolalopevol Hetafl
TOUG Slvouv ToV apyLKO aKEPOLO.

H elpeon Twv MPWIWV TOPAYOVTIWV €VOG OKepaiou elval SUokoAo mPOPANUa amod
UTIOAOYLOTIKNG amoyng Kot auth akplBw¢ n SuckoAla Tou mpoBARpatog eival mou
evénveuoe tn Snuwoupyla alyopiBuwv otnv Kpumtoypadia Onwg elval To KpumtoouoTnua
RSA.

Aev €xouv OpwWG OAoL oL aptBuol tnv (bl SuokoAla w¢ mpog TNV mapayovionoinon. Ot
SUOKOAOTEPEG TEPLTTWOELG TETOLWY TIPOPBANUATWY, UE TIC HEXPL ONUEPA YVWOTECG TEXVIKEG,
elval oL apBuol mou amoteAouvtal Amd TO YWVOUEVO SUO HEYAAWV TIPWTWY, TTOPOUOLOU
Hey£BouC Kal eival pAaALloTa auTol mou xpnoliomnolouvtal os ebpopUOYES TNG KpumToypadiag.
Aev uTtapyouv yvwotol aAyoplBuol mapayovionoinong yla aQuTEG T TEPUTTWOEL,. Mua
TPOOTIABELN TTAPAYOVTOTIOINONG TETOLWV aplBuwyV £ytve To 2009 amod S1adopouc EPEUVNTEG
TIoU mapayovtonoinoav évav aplBuo pe 232 dekadka Pndia (tov RSA-768).

JTN GUYKEKPLUEVN gpyaocia PeAeTAUe Toug alyoplBpuoug mapayovronoinong Fermat, Dixon,
p-1 Pollard kat Pollard Rho.



4.1. Mé£0080¢ Tapayovtomoinong tov Fermat

H mpwtn péBodog mapayoviomoinong mou 6a TAPOUCLACOUUE OE QUTHV TNV £pyaocio
odeiletal otov Pierre de Fermat. H 16éa tng Baoiletal otnv ékdpaon evog akepaiou oav
Sladopd SUo TEAELWV TETPAYWVWY. AV QUTO EMLTUYXAVETAL TOTE N TTOPAYOVTOTOLNON YIVETaL
geUkoAa. Emeldn, mpodavwe o aplOUOG TOU TAPAYOVTOTOLETAL €ivol Hovog ol duo
TLOPAYOVTEG TIOU TIPOKUTITOUV €lval Kal auTol povol.

Aveivar X=U-V=X"—y? =(X+y)(X—y) téte

X_U+V
U=X+
V=X ;}:> ;
=X- u-—v
=7

H 16£a tng pebodou tou Fermat Baoiletal otnv MapakAatw npotaon :

Mpdraon :

Av N OETIKOC TIEPLTTOC OKEPALOG TOTE UTIAPYEL LULOL £VOL TIPOG £VA OVTLOTOLYLOl OVAECOL OTLG
mapayovtomnotoelg tou N=ab, érou a, b aképatotpe a>b >0 kat Twv napactdoewv
ToU N TG MopdAg N=t*—s? ,6mou t, S aképatot >0 .

H avtiotolyla Sivetal amo TG oXECELS :

_a+b a-b

t —
2 2

a=t+s, b=t-s.

Anoddeién :

EFotw n=ab, 6rou a, b aképatotpe a>b>0.Tote

()2



a-b

KoL S:T , €Xoupe N =t? —s?.

, , a
Etol, Bctovtag t =

Avtiotpddwg, av N =t> —s?, émou t, S aképatol >0, téte
n=(t+s)(t-s).
SUVETIGIC OL QVTLOTOLXLEC
(a,b)—((a+b)/2,(a-h)/2)
Ka
(s,t) > (t+s,t—s)

Sivouv pa éva mpog éva avtiotolyia Petaty Twy SUo Tpomwy ypadnctou N . w

H Stadikacio Aoutdv mou akoAouBnoe o Fermat €xeL w¢ €€nG :

M£0060¢ napayovronoinong Fermat

‘Eotw N o mpog napayovronoinon aptBuoc. O Fermat dplos wg K tov pikpotepo ¢uotko yua

ToV oMol toYUEL 6Tl K? > N KAl XPNOLLOTIOLWVTAG AUTOV KATACKEUAGE TV aKoAouBia :

k?—n
(k+1)2—n
(k+2)2—n

K.0.K. HéEXpL n Sladopd (k +m)2 —N va yivel téAelo tetpaywvo. Andadn péxpt va Bpebel

KArmolo Yy HE (k + m) —N= y2 .(Auto BEPata eival katiL To omoio yla moAAoUg aplBuoug dev

ETUTUYXAVETAL TOTE). TOTE Ba £XOUE OTL
2
x=k+m y=,/(k+m)"—=n eN.

Omnodrte, TEAKQ, L0 TTOPOyOVTOTOinGn Tou akepaiou N Sivetol amd tn oxéon



n

(k+m)2—y =x* -y’ =(x+y)(x-y) .

Napadsiypa :

1. Eotw N=451. Tote k =22 8ot eivar k? =22% =484 > 451, evw yLo TOV APECWS

HkpOTEpO amd Ttov K eivar 212 =441<451 . Ondte KATAOKEUA{OUME TNV

akohoudia ;

22% - 451=33

(22+1)° -451=78
(22+2)" ~451=125
(22+3)" ~451=174
(22+4)" -451=225=15

Apa y =15 kot X =26 Ko TOTE EXOUE 4512(26—15)(26 +15) =11-41.

2. Av n=1131 téte k=34 &6t 34°=1156>1131 evw 33°=1089 <1131 .
Kataokevaloupe tnv akohoubia :

k?—n=34%-1131=1156-1131=25=5" .

Apa pe pla poévo Sokun Bprikape toug aptBuolg X =34 kat y =5 ol omoiot pag
Silvouv ouudpwva pE oV Tomo ™mg Tapayovtomnoinong

1131=34* -5° =(34+5)(34-5)=39-29.

H nébBodog autn eival amoteAeopatikn O0tTav o N eival ywvopevo SUo akepaiwy mou o0 évag
gival kovtd otov dAho. Atadopetikd, av N =ab pe toug akepaioug a kat b va Bpiokovrat
OPKETA LOKPUA, TOTE €Xoupe BeAtiwon tn¢ peBddou tou Fermat e tov €€1¢ TPOMO :



BeAtiwon tng pebd8ou tou Fermat av N =ab pe a>>b.

Enidéyw pikpd K kat Bewpw t = Lx/knJ+1, Lx/knJ+2, ... KoL urtohoyilw to t? —kn péxpt
va toxvel t? —kn =s?. Onote tdte €XOUE (t +S)(t —S) =kn. Eivar k<t—s<t+s<n.
Apa 1< MKA (t ts, n) <N katot t+S ival yvnoloL TopAyovieg Tou N.

levikoTtepa, av Bpolpe akepaioug t koL S pe

t?=s>modn kat t=+smodn

TOTE oL péyLoTol Kool SLaLPETEG (t s, n) Slvouv un TETPLUUEVOUC TAPAYOVTEG TOU N.

Napadsiypa :

Fotw N =329.345. Oswpw tov apBpd k =3 kat unoloyilw to +/3-329.345 =993,...
OewPOUVE TIC TS t =994, ... kot maipvoupe t2 —kn=944? —3.329345=1=1°.

Apa Ba éxoupe 3-329.345 = (994 +1)(994 —1) = 995993 .

Yriohoyllw kot Tov MKA(329.345, 995) = MKA(331-995, 995) =995 , emopévwg
£€Xoue TV mapayovtonoinon tou n : 329.345=331-995 .

Mapatnpoupe Aowmdv OtL n amAn péBodog tou Fermat pmopel va eival moAU apyn yua
KAToloug aplBpols kabwg amattouvtal oAU MEPLOCOTEPEG SOKLUEG.

Baowopevog oe aut t HEBoSo to 1641 o Frenicle {ntnoe amd tov Fermat va
mapayovtomnoliosl €vav ¢ucotkd Tou ypadetal cav abpolopa TETpaywvwy Pe SU0 OUWG
Sladopetikol Tpomouc. Aev yvwpiloupe av 666nke amdvinon and tov Fermat aAAd to
1745, évav awova opyotepa Snhadh, o Euler é8eife otL av n=a’+b? =c?*+d? tote
€XOUE TNV MOPOKATW TTApAyovIonoinon tou N :



[(a=c)+(b=d)’ [[(a+c) +(b-d)"] |

"= 4(b—dY’

H mapdotaon mPokKUTITEL OV EKTEAECW TIG TTPALELG 0TO SEVUTEPO PEAOG.

Napddsiyua :

Nnatov N =425 éxoupe ot 425 =20% +5% =192 +8%. Apa Ba eivar a =20, b=5,
c=19, d =8 . Epapudloupe tov TUMO :

(7 +(-3))(39° +(-3)') 10.153 (10)(1530)
B (3 R (7 5e)-5

MrmopoUpe emiong va SoUpe pia yevikeuon tng mopandvw pedodou.

Oswpnua :
(km2 +n2)(kr2 +sz)
Av N =a?+kb*=c?+kd? tote N = . , OTIoU
a+c=kmr
a—Cc=ns
d+b=ms
d-b=nr.
Anoddeién :
Anoé toug mopanavw tumoug Bpiokoupe ta a,b,c,d kot avtikaBlotoupe otov TUTO yLa To
, kmr +ns ms —nr kmr —ns ms+nr
N .Eivar a= , b= ,C=—— ,d= )

2 2 2 2



Apa éxoupe yiato N :

k®m?r? + kn?r? + n’s® + km?s®

N =a’+kb? = Kol
4

N = c? s kd? = k?m?r? + kn?r? + km?s? + n’s?
2 .

2(k2m2r2 +kn?r? + km?s? + ns?
Anhadh 2N = A , OTIOTE
N = k’m’r? +kn’r® + km’s® +n’s® (km2 +n2)(kr2 +52) .
B 4 B 4 '

Napadswypa :
‘Eotw o apBpog 34.889 mov ypapetal wg:
34.889 =1572+10-32? =143? +10-38? , omdte £xoUpE

a+c=10-30 6mov k =10kt mr =30, &pa m=10, r =3
a—-c=14=ns

d+b=70=ms, dpa kat amd To TPOoNyoUEVO TIPOKVTITEL S =7
d—-b=6=nr ,¢pan=2.

ETopévwe TEAKE £XOVE TNV TIAPAYOVTOTIOMON TOU aplBuov :

24 5o (10°10°+2°)(10-8°+7°) 1004.139
889 = ) _

=251-139 .



4.2. 0 ALyop1Opog Tapayovtomoinons tov Dixon

O aAyoplBuog tou Dixon eival pla BeAtiwon Ba Aéyape tng uebddou mapoayovtomnoinong
okepaiwv tou Fermat. H Swadopa eival ot n péBodog Dixon ypnoipomolel pia Bdon
mapayovtonoinong tnv omnoia 6a dolpe mapakdtw. Onwg kot n péBodog tou Fermat €tal

kat autr otnpiletal otnv eUpeon akepaiwv a, b pe a?> =b?modn kat a=+bmodn. Apa
Aoumov tote Ba €xoupe

a’—b’=0modn=(a-b)(a+b)=k-n=n|(a—b)(a+h).

Eneldr) opwe a=+bmodn to (a—b) A To (a+b) Sev Slapouvvtal amd to n. Onodte o

apLlBuog MKA(a— b, n) Ba ival £vag pn TETPLUUEVOC TAPAYOVTAG YO TO N .

OpLouog :

KaloUpe Bdon mapayovronoinong évo. ocUVOAO Bz{—l, pl,...,ph} émou Pi,..., P, €lva
Slakekplpévol mpwrtotl. MNpodavwg Loyvet —1=(n—1) modn . O aképatwog N kaAeital B-

Agioc av ypddetal cav ywwopevo otolxeiwv tou B. Emiong évag aképatog b kaleital B-

n n
TIPOCOPUOCUEVOC WC TIPOC TOV QUOLKO N av O OKEPALOG C UE _ESCSE Kol

b? =cmodn eivan B-Aeiog.

Napdadsiypa :

‘Eotw n Bdon B = {—1, 2,3,5, 7} . Tote ot aképatot 40 =22 -5 kat 63 =3%-7 eival B-AeioL.

2849£63£2849

Eniong éxoupe 71> =63mod 2849 . Eivar — , apa o b=71 eivaw B-
T(POCAPUOCHEVOC WG Tpog Tov 2849,

To Baclkd Koppdatt tou aAyoplOpou tou Dixon eival Ot emihéyoups plo Bdaon mou
amoteAeltal and HUIKPOUE TMPWTOUG KOL KATOOKEUA{OUUE TETpAywva aplBuwv to omoia



YpAdovTaL OV YLVOUEVA ULKPWVY TPWTIWV Kal otolyelwv tng Baong. Kabe tétolo teTpdywvo
OVTLOTOLXEL OE ULl YPOAUUN EVOC TIVOKAO KOL OE QUTH TN YPOUUR armoBnkevovtal ol eKOETEC
TWV TPWTWV aplBuwv tng BAoNg Mou amoteAoUV TO CUYKEKPLUEVO YWVOUEVO. Av AoLmov
TLAPOUE TIEPLOCOTEPOUC TETOLOUC OpLlBUOUC amd To MANBoG Twv otoeiwv t™g Baong o
TeEAKOC Tivakag Ba amoteleital and ypapulkwg e€aptnuéva Staviopata. JUYKeKpLUEVa Ba
é¢xoupe MOd2 to MARBOC YPAUMIKEG €€QPTHOEL METAEY TWV YPOUUWY. Ol YPOUMIKA
e€apTnuéVEG YPOUEG yia Stadopa X , y Sivouv X2 = y2 modn . Onote, TeAkd, av LoxUeL
OtL X #=*+ymodn tote éxoupe Bpel KN TETPLUUEVO TAPAYOVTIO TOU N KOL EXOUHE TETUXEL

TNV mapayovtomnoinon.

Mo GUYKEKPLUEVA YLOL VOL TIOPOLYOVTOTIOL|COUE EVaV OKEPALO cUpdwva e tn HEBodo Tou
Dixon akoAouBoUpe Ta mapakATw Brupata.

AAyOpLOpoG Dixon

1. Eméyoupe €va BeTikd aképato y kat Bewpovpe tn Bdon mapayovromnoinong B
TIOU oXNUaTileTaL amd 6AOUG TOUG IPWTOUG Py, P, ..., P,y TOU glvat <Yy .

2. Av kavévag amnod toug mpwtoug P; Sev Stapei tov N, Tote Ppiokoupe akepaioug bi
e 1<b <n i =1,...,7z(y)+2 o €ival B-pocappoopévol wg mpog Tov N.

3. Av

b’ =(-1)" pM...p2» modn

i 7(y)

T6Te avtiotoyoupe oto D to Sdvuopa twv ekBetwv U =(ui0,...,ui”(y)) TOU

759" gérovtag U; =0 av o a; eivau dptiog kaw Uy =1 av o a@; eivon mepirrog
(oupBoAifoupe o ard pe 0 koi 1 ta otoeia tou Z,).

4. MNpoobdlopilw éva urmtocuvoro | tou {1,...,72'(y)+2} TETOLO, WOTE
> u, =0.
iel
5. Ymoloyiloupe ta ywopeva
}/71'
b=[[b. c=p"..p%Y,
iel

omou 2y, = Zaij .

iel



Mpoooyn : OéAw kabe mpwrtog tng Baong B va xpnowwomoieital aptio mAnoog
dopwv.

6. Av b=t+cmodn unoloyiloupe tov MKA(b+C,n) TIOU pag SIVEL PN TETPLUUEVO
mapayovia Tou N. Av b=+cmodn tote enéyw €va A&\o olUvoho
| C{l,...,ﬂ'(y)-l-Z} n moipvoupe éva  peyoAUTEpO  akEpalo Yy Kol

enavaAapBavoupe tn Stadikaoia.

NapotnpoUpe 6TL oTo TETAPTO Pripa to MARB0G Twv Stavuoudtwy U, (i =12,..., 72'( y)+ 2)

(y)+1

elval peyalltepo amd tn Sldotaocn tou SLAVUOHATIKOU XWPEOU ZZ EMOMEVWG T

Slaviopata autd eival ypaukwe e€aptnuéva. Apa To cUVOAo | UTIAPYEL TAvVTA KoL UIopEL
vo. ipoodloplotel pe t xprion omoahowdric. Ao TNV Kataokeur twv akepaiwv b kot ¢
éxoupe b? =c?modn kat katd cuvénela, otnv mepinmtwon énou b = +cmodn, o péylotog

KOLWVOC SLaLPETNG (b +C, n) glval évag pn TETPLUUEVOC TTapAyoVTaG Tou N.

Eniong, kaBwg ot mpwtot Py, P,,..., P Sev Slatpolv tov N, €Xoupe (b, n) =1. Av houtdv

z(y)
0 N €XEL I' TPWTOUG MAPAYOVTEG (r > 2), TOTE N MOAUWVUULKN LooTLuia

x> =b?>modn

éxeL akptBuwg 2" AUoelg. Ondte n mBavotnta va éxoupe b =+cmodn woltal pe J/Zr_l .
Evag amhdg TpoTog elpeong Twv akepaiwv b eival va Sokipdloupe akepaioug tng popdrg

Lx/kﬂj-i- J,i=01..,k=12,.. .0 ukpdtepog kot armdAUTN TIUA AKEPALOG TNG KAAGNG

TOU TETPAYWVOU TETOLWV OKEPALWV (mod n) elvol OpKETA MIKPOC KAl KATO CUVEMELX £XOUV

HEYAAN TuBavotnta val eival B-mpocoapoopévol we mpog tov N .

Napdadsiypa :

‘Eotw o apBuog N =93623. Oswpw t Bdon B = {—1, 2,3,5, 7,11,13} nou €xeL 7 otoleia

Kal dpa Ba mpoomnadriow vo Bpw touAdxlotov 8 B-MPOCAPUOCUEVOUG AKEPALOUC WE TIPOG



tov N=93623. Napatnpw OtL Ta otoela tng Bdaong dev Stapouv tov N. AoKipdlw

OKePALOUG TNC HopdNG LMJ+ juek,j=12,..,9.
‘Exoupe :

«/52305,9... dpa n mpwtn pou Sokwn eivar b :306° =93636=13modn <B
\N2n =432,... ko Bpiokw tov b, :432% =187.489=243=3"modn B .

Zuveyilovtag £T0L TPOKUTITOUV OL £ENG LOOTLULLEG :

306° =13modn

433> =3*modn

531> =22.3-7-13mod n
5372 =2%.3-5*modn
6122 =22.13modn
809° =—-2*.5.-11modn
866° =2%-3°modn
918? =3*-13modn

Omnortg, éxw oto Z; ta €€n¢ Slavuopara :

0,0,0,0,0,0,1)
0,0,1,0,0,0,0)
0,0,1,0,1,0,1)

(
(
(
(0,0,1,0,0,0,0)
(
(
(
(

0,0,0,0,0,0,1)
1,0,0,1,0,1,0)
0,0,1,0,0,0,0)
0,0,0,0,0,0,1)

U,
U,
Us
U,
Us
Us
U,
U

OewpPOULE TO OLOYEVEC YPAUULKO cUoThUA
XU, +...4+ XU; =0mod 2

HE QYVWOTOUG Xj,..., Xg KaL amd autd Ba Bpolpe pia oxéon ypappikng e€dptnong petafy

Twv Slavuopdtwy. looduvapa Exoupe



Xs =0
X, + X, +X,+X =0
2 3 4 7 m0d2
X, =0
X, + X3+ X +X =0
Mta AUon Tou cuoTApaToG gival :
X =%=1
X2:X3=X4=X6:X7:X8=0

Apa to olvolo | eivatto | = {Xl, X5} . Yrohoyi{w ta b kat C.

b=]]b =bb, =306-602 =187.272
iel

c?=13-22.13=¢?=2*13*=¢c=26.

Mapatnpovpe 6tL 187.272=26modn, dpa Sev prmopolpe va mpoodlopicoupe €va un
TETPLUPEVO TTAPAYOVTA TOU N.

Bpilokw Aourdv pa GAAN AUon Tou CUCTHUATOC, ATOL TNV

émou | '={X2,X4}.
Tote eivan b =433-537 = 232521 kat
c?=3.22.3.5 =(2-33-5"-)2 —c=2-30-52=1350 .

Ouwg oe auty tnv mepintwon BAémoupe ot 232.521=45.275modn , 6&nhadn
b+cmodn. Apa, MKA(b+c,n)=(233.871,93.623)=373.

Omote TeEAIKA £XOUE TNV Ttapayovtomnoinen tou n: 93.623=373-251.

AG ONUELWOOUUE OTL, ovadopkd Ue tnv MoAuTAoKOTNTA Tou adyopiBpou, otnv mepintwon
mou €xel emiheyel KOTAANAN Bdon Tapayovtomoinong, o Xpovog eKTEAEONG TOU eivat

O(e”'ogn'loglogn) , 6nAadn umoekBeTIkOU Xpdvou.



4.3. O aAydpiOpog p - 1 tov John Pollard (1974)

O oaAyoplBuog p-1 tou Pollard elvat évag apBpoBewpntikdg aAyoplBuog
TIapayovTonoinaong akepaiwv mou dnuloupyndnke amo tov John Pollard to 1974. Eival évag
oAyoplOpog mou SOUAEUEL LKOVOTIOINTIKA MOVO yla OKEPOIOUG N HUE OUYKEKPLUEVEC
dLotnteg. H péBodog Aowumdv autrp Soulelel Ootav o oUvBetog N €XeL évav TMPWTO
nopdyovta p TETOOV wote 0 P—1 vo €xeL pHOVO HIKPOUG TMPWTOUG mapayovieg. O
oAyoplOpoc autdg, onwe kot o aAydplOuocg tou Dixon, otnpiletal otnv mpokaBoplopévn
Baon mapayovtomnoinong (Le KkpoUg MpwToug aplOuolg).

O alyoplBuog £xel U0 €106S0UG : TOV TPOG opayovtomoinan aplBud n, o onoilog XL TNV
TOPATIAVW LBLOTNTA TNV OTtola OpWG SeV TNV YVWPIL{OUE TIPLV TNV TAPOYOVTONOLNGN, Kal TO
nipokaBoplopévo dppayua B .

AAyopOpog p —1 tou Pollard

1. EmAéyoupe éva Betikd aképalo B kat urmtoAoyiloupe To ywvopevo

k = H qLIogq B

q<B

OTIOU TO (| TAPVEL TILEG Tt TO GUVOAO TwV MPWTwWV < B.
2. Em\éyoupe évav aképalo a pe 1<a<n kot umohoyiloupe Tov MKA(a, n) =0.

(ouvRBwcg apxilw pe a=2 ,a =3 Kok.)
3. Av o >1,t6te0 O €ival pn TETPLUUEVOC TapdyovTag tou N .

Av 6 =1, unoloyilw tov d =MKA<a" —1,n) .

4. Avl<d<n ,téteo d eivalun tetplupévog napdyovrag tou N .
Av d =14 d =n enihéyoupe Mo B kat emavahapupdavoupe tnv Stadikaoia.

Mopatnpolpe Aowmdv dtLav 0 P elvol MPWTOG MAPAYOVTOG Tou N Kat K&Be SUvapn mTPWTou

mou Swapei tov p—1 givar < B téte o p—1 avalletal wg €§A¢ : p—l=23-3b 5.,



omou kaBe mapayovrag eivar < B. Ondte o k Ba eivar moMamAdowo tou p—1, dnhadn
p-1lk =k =|(p—l) . Tote Opwe yla ks a pe 1<a<n kot (a, p)zl éxw amd to

. . kK _ Al(0-) _ (ap1)\ kK 4 .
HIKPO Bewpnua tou Fermat @' =a —(a ) =1lmod p=a“-1=7oAp &nhadn

pla" —1 . Av Moutdv wyvel 6t d =n téte 1<d <n kat o d elval pun TETPLUpEVOC

mapayovtag Tou N Kal o aAyoptBpog SouAeUeL.

Napdadsiypa :

Oa mapayovtonoltiooupe Tov aképawo N =1.127.041.

Naipvoupe B =19 kot éyoupe k=2%.3.5.7.11.13-17-19=232.792.560 . 3t
cuvéxela umohoyifoupe MKA(2X—1,n) =761 , dpa mpokdmtel n mapayoviomoinon
1.127.041=761-1481 , 6mouv 761 kau 1481 npwrtot.

Exoupe 61t P—1=760=2°-5-19 dpa n tpr ywam Bdon B =19 eivat pa eduxer T,

INUELWVOURE KOl YyloL QUTOV TOV OAyOplOUO OTL O XPOVOC TIOU QITALTELTOL yla TNV
2 2 i . ,
napayovIonoinon Tou N eival O(Bz(log B) (Iog n) ) T Bzo((log n)') HE | OeTKO

aképalo o oAyoplBuog eival moAuwvupLkol xpdvou cav cuvdaptnon tou logn , opwg pa
Tétola erhoyn tou B Sivel pikpr mbavotnta emtuyiag. Av Opws auéfooups SpaoTIKA To
péyeboc tng PBdaong B o aAdyoplBuog, av kot yivetal moAU To apyog, amodelkvieTal
ETUTUXNG.



4.4, 0 AAyop19uocg Pollard Rho

Mta dAAN péBobdog ou Snuoctomnoinos o John Pollard ota 1975 yla thv mapayovtomnoinon
oKepailwv gival o aAyoplBUog p Tou elval Kal yvwotog He Thv ovopacia uédodoc Monte
Carlo.

Ag doUpe apywd tn Baotkr oéa tou alyopiBuou : Eotw p 0 PLKPOTEPOG MPWTOG SLALPETNG
TOU TIPOG apayovtornoinon apBpol N kol X, X' aképatot oto Z, tétolol wote X # X' Kat
Xx=X'modp .Tote p< MKA(X— X', n) <n .’Etol unoAoyilovtag tov MKA Bpiokoupe
£VOV N TETPLUHEVO TTAPAyoVTa TOU N.

Av Twpa B£AOUpPE va TIOPOAYOVIOTIOINOOUKPE TOV N emAéyoviag TPWTA €va Tuxaio

urtooUvolo X Tou Z, kot botepa unoloyilovtag Toug MKA(X—X', I’l) yla OAa to X, X'

oto X pe X # X', tote n uebodocg Ba eixe emttuyia LOVO OTNV MEPLUTTWON TIOU N ATTEKOVLON
X — Xxmod p odnyet oe pia tovAdyxiotov «olykpouon» yiae to X € X . H mepintwon auvth

otnpiletal oto mapddofo twv yevebAlwv kal cOpdwva pe outd Ba €xoupe TMwg av
|X| zl,l?«/ﬁ tote umtdpyel 50% mBavotnTa va meETUXOUUE oUyKpouon Kal vo BpoUpe £Tot

€Vav [N TETPLUHEVO TTapAyovTa Tou N.

AvaAUou e TTapakdTw TNV Evvola TNG oUYKPouaong Kal To mapddofo twv yeveBAiwv.
OpLouoc :
Mia cuykpouaon (collision) tng cuvaptnong f eival éva levyog (X, X') oto nedio oplopov

yLa to orolo oxUeL X = X' kot f (X)z f (X').

Ocswpnua (MNapadoéo twv yevedAiwy (birthday paradox)) :

JOudbwva pe to Tapddofo Twv yevebAiwv, oe pa tuxaia emoyn 23 avBpwnwv, n
muBavotnta SUo amo autoug va £xouv yeveéBAla tnv iSla pépa eival touAdytotov 0,5 (yia

v akpifela 0,507).



AT padnuatikng anoding, av pia cuvaptnon f mapdyet pa Ty Hetagld n SladopeTikwy
TIHWV PE TNV (6la TBavotnTta Kal to N elval OpKeTA Heyalo, tote umoloyilovtag tn
ouvaptnon ywa éva mAnBog mepimou 1,17\/ﬁ SladopeTikwy €L0OSWY TEPIUEVOUUE VO

Bpoupe éva Levyoc eloodwv X kat X' (X * X') tétola wote f (X) =f (X').

Anodeién :

OewpoUpe TNV opdda Twv akepaiwv Modn , SnAadr to cvvolo Z, = {0,1,2,..., n —1} e
|Zn| =N. Oa untoAoyiloupe TNV mBavotnta va pnv emthexboulv ioa otolxeia (va pnv £xoupe

&n\adr ouykpouoeLg) oe pa tuxaia emoyr k otoeiwv andto Z, .

H mBavotnta emiloyrng evog GUYKeKPLUEVOU aTolxelou eival — . H mpwtn pag emhoyn eivat
n

avBaipetn. H mBavotnta n deltepn emdoyn va eival dladopeTikn and tnv mpwtn ivat
n-1

——=1-— . H mBavotnta n tpitn emhoyn va cival Swadopetiky amd TG Svo
n n
, , n-2 2 . , , , ,
TiponyoUpEeVeG glvat =1-— «.o0.k. Etol n mbavotnta emloyrg K otoyeiwv xwpig
n n

_ k=1 ;
OUYKPOUOELG Eival (1—lj (1—EJ (1— Ej(l—uj = H(l—ij , OTIWC T(POKUTITEL QO
n n n n L n

Vv MoAAamAacLooTikr ApxH.
2 3
loxveL ot € =1—X+———+..., -0 <X <00 . Apa av 0 X €ival PKPOG TPAYUOTIKOG,

21 3!

_ 1
1ote 1— X =~ e7* . Katd ouveneia adol to N ival moAl peydho, To — eivatl Mol pikpo apa
n

, , 1
énetaL ot l—-—~e V",
n

Omnoéte pla ektipnon tng {ntol pevng mBavotntag ival n

k-1 i k-1
H(l—lj ~ (efi/n) _ k(e

i1 n i1



Av P eival n mBavotnta evpeong pLag cuykpouaong tote P ~1—e DR votepa ano

f 1
npdcelc €xoupe tnv ektipnon K~ 2n|n1— KOl yla tnv mubavotnta olykpouong
-p

P :% Ba eivan k zl,l?x/ﬁ .

Enopévwg, emhéyovtag tuxaia Alyo meploodtepa and /N otoyeia tou 7, metuxaivoupe

oUykpouon pe mbavotnta touldylotov 50% .

Na onuewwoou e OtL oto apddofo twv yevebAiwv £xovpe N =365 kat n mpoogyylon pog
Sivet k #1,17/365~22,3. m

AvaAUoupe mapakdtw tn Stadikacia mapayovronoinong akepaiov N pe tn uébodo Pollard
Rho kaBwg kat to BewpnTikod TnG uToBabpo.

Napayovtomnoinon povou akepaiov N

OewpoUpe t ouvaptnon f (X) =x’+a 6mov a Upn otabepd, ouvibweg a=1.
Eoww X, €Z, kaw X CZ, pe
X :{xi,xz,..,xm |X; = f(x;,)modn vj :2,...,m}.

Jkomdg elvat n  elpeon 6U0  SLADOPETIKWY  TLHWV Xi,XjeX TETOLEG  WOTE
MKA(XJ.—Xi,n)>l. KaBe ¢opd mou umoloyiloupe €vav kawouplo Opo X; g

akohouBiag, pmopoupe va umoloyiloupe Toug MKA(XJ. —Xi,n) ya Oha ta 1< | . Opwg

, - (IX[)_(m , , ,
auTo Ba anattovoe ) = ’ UTLOAOYLOHOUG, TtEpLocdTEPOUG and P/2 .



O aplBUOC TWV UTIOAOYLOUWY OUTWV YLt EVPECN KN TETPLUUEVOU TTOPAYOVTA TOU N UImopEl
va HELWOEL Kal og auTo akpLpwe gykettal n péBodog Pollard Rho.

Ag elval p évag mpwtog Slapetng tou N. TOTe yla kamooug Seikteg |, | pe 1 < j éxoupe
X =x;mod p.
Oa &eifoupe OtLyla kABe aképato M =0 woyvel
Xism = Xj,mmod p .

1+m

Mpaypaty, n f elval TOAUWVUULKY CUVAPTNON LE OKEPALOUC CUVTEAECTEG OTIOTE
f(x)=f(x;)modp
Kol KaBwg
X,=f(x)modn «xa X, =f(x;)modn,
MNaipvoupe
Xy =X

mod p.

j+L

YrioB£toupe OTL N mpog amodelEn oxéon oxvel yia M=K kat pe tov idlo tpodmo 6mwg
nopandvw cupnepaivoups Ot oxVel yiao M=K +1 . Suvenwc oylel yloo KABe aképalo
m>0.

Ag uTtoB£oou e Twpa OTL i Kal | eival oL pikpoTepoL Seikteg pe 1< | Kat

X =x;mod p.
O¢toupe | = j—i . Ondtg, yla kaBe aképalo t > €xoupe
Xt = XI+I mOd p .

Ac givat r,s Seiktegue s>r>i kat S—r=0modl . Téte s=r+ Al yia kdrnolo aképato

A . Exoupe

X =X, modp=..=X,,, =xmodp.



Metafl twv akepaiwv i,..., j—1 umdpxeL évag o onoiog Satpeitatanod tov |. Av b eivat

0lUTOC O OKEPOLOG, TOTE, GULDWVA LIE TO TTAPATIAVW, LOXVEL
X, = X,p, mod p.
Av eTUITAEOV £XOUUE

X, # X, modn,

totE P S(XID —x2b,n) <N kol emMopévweg o MKA(Xb —x2b,n) gival évag pn TeETpLUpEVOg

mapdyovtag Tou N.

MapatnpoUpe OtL eival mBavo o aAyoplBUOC Vo UNV EVIOMIOEL €vav Un TETPLUUEVO

mapayovta Tou N oTnV MePIMTwon mou oL TIHEG X; Kal X; Tou gudavilouv tnv Mpwtn

oUYKPOUON, LKAVOTIOLOVV OTNV oGt TN OXéon X = X; modn avti amAd tng X, = X; mod p.

Znueiwaon :

Ag eivat G to ypddnua To omoio €xel wgG KopudpEg Ta X (t=0,1,...) Kal TINEUPEC
TIPOCOVOTOALOUEVEG QO TO X, OTO X, , Omou pe X, oupBoAiloupe tnv KAdon akepaiou

X, mod p . Ané ta napandvw BAénoupe 6tLto G amoteheiton amd pio oupd

=X > > Xy

I

KoL évav KUkAo prkoug |

X > Xy 2> X =X

o omnoiog emavaloppavetal xwpic télog. Etot to ypadbnua G £€xeL tnv popodr tou eAAnvikou
YPAUUOTOG p, art’ OTou Kal To 6vopa adyoplBuoc p tou Rollard.

A¢ doUpe Aoutov Ta Brijata mou akoAouBoUE yla TNV TOPOYOVTOTOoLNoN aKepalov e TNV
HEBobo Tou Pollard Rho.



AAyopLOpog Pollard Rho

Brua 1 En\éyoupe X, € Z, kat unoloyifoupe to X, = f (X1) =X +1(mod n) .
YrioAoyi{ou e tov MKA(X2 =X, n) =p.
Av p =1 npoxwpdype oto Brpa 2 .

Brua 2 Yrohoyioupe toug akepaioug X = f (X )modn kat X, = f (X, )modn
Bpiokoupe tov MI@(X2i —xi,n) =pyai=2.
Av i< p<n tote X =X, (mod p) KaL p eival pn TETPLUUEVOG

mapdyovtag Tou N.
Av p =n o ahyoplBpog emOTPEDEL LAVULA «ATOTUX 0.

Av p =1 enavahapPdavoupe to Bripa 2 ya i =3, énettaya i =4 K.0.K.

Napadsiypa :

Fotw Nn=7171, f (X) = X" +1 kat X, =1. @a mapayovronocoupe Tov N.

Bripa 1 : x=1,x="f(x)=1"+1=2mod 7171,
ged(2-1,7171) = ged(1,7171) =1,

Bripa 2 : X, =2, % =f(x,)=2"+1=5mod 7171,
X, = f(x)=5"+1=26mod 7171,
ged(x,—X,,n)=gcd(24,7171)=1.

Bripa 3 : X, =5, X, =26, X, = f(x,)=26"+1=677mod 7171,



BAua 4 :

BAua5:

BAuo 6 :

BAua 7 :

BAua 8 :

X =T (XS) =677° +1=458330=6557mod 7171,

ged (Xg—X,,n) =gcd(6552,7171) =1.

X, =26, X, =677, x; =6557,

X, = f (xe) =6557% +1= 42994250 = 4105mod 7171,

%, = f (x,)=4105 +1=16851026 = 6347 mod 7171,
ged(xg—X,,n)=gcd(6321,7171)=1.

X, =677, x, =6557, x, =4105, x, =6347mod 7171,

X, = f (XS) =6347% +1= 40284410 = 4903mod 7171,

X, = f (%) =4903* +1= 24039410 = 2218mod 7171 ,
ged(x,,—Xs,n) =gcd (1541, 7171) =1.

Xs = 6557, X, =4105, X, =6347, X, =4903, X, =2218,
X, = f(%,)=2218"+1=4919525=219mod 7171,

X, = T (%)= 2197 +1= 47962 = 4936 mod 7171,

ged (X, —X,,n) =gcd(1621,7171) =1.

X, =4105, X, =6347, X, =4903, X, =2218, x, =219, x,, =4936
Xz =T (Xlz) =4936° +1= 24364097 = 4210mod 7171,
X, = T (%3 )=4210% +1=17724101= 4560mod 7171 .
ged(x,,—X,,n)=gcd(455,7171) =1

X, = 6347, X, =4903, x,, =2218, x, =219, X, =4936,



X, =4210, x, =4560,
X5 = f (%, )=4560" +1=20793601=4782mod 7171,
X5 = f (X )=4872" +1=23736385=375mod 7171 .
ged (X,—Xg,N) =0cd(5972,7171) =1 .
Bripa 9 : X, =4903, x, =2218, x, =219, x, =4936, x, =4210, x, = 4560,
X,s =4872, X, =375,
X; = T (%) =375" +1=140626 = 4377mod 7171,
X = T (%;)=4377%+1=19158130 = 4389mod 7171,
ged (X,g—X,,n) =ged(514,7171) =1 .
Brjua 10 : X, = 2218, x, =219, x, = 4936, x, = 4210, x,, = 4560,
X, = 4872, x, =375, X, =4377, x, = 4389,
X = T (Xg)=4389" +1=19263322=2016mod 7171,
X0 = f (%) = 20167 +1= 4064257 =5471mod 7171,
ged (X,0— Xy, N) =0cd(3253,7171) =1 .
Brjua 11 : X, =219, X, =4936, x, =4210, x, = 4560, x,, =4872, x, =375,
X, = 4377, x,, =4389, x, = 2016, x,, = 5471,
Xy = T (X, ) =5471% +1=29931842 =88mod 7171,
X,, = T (X, )=88"+1=7745=574mod 7171,

ged (X, —Xy;,n) =ged(355,7171) =71



BAEmoupe Aownov OtL peta and 11 emavaAnPelg o alyoplOuog eVIOmnLoe T oUykpouaon

X1 = Xy (mod p) KOLL TOV N TETPLLpEVO Tapayovta p =71 tou N=7171. Apa, TeAa,
n=7171=71-101. H mpwtn oVykpouon eivarn X, Mod 71= X, mod71=58.
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